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ВСТУП 

 

Пошук, обробка та аналіз опублікованих джерел надає можливість 

виявити рівень дослідженості конкретної теми, створити список 

використаних джерел. Для цього доцільно використовувати бібліографічні 

покажчики, які є джерелом актуальної та систематизованої інформації. 

Сучасний процес розвитку науки характеризується системним накопиченням 

інформації, що вимагає її систематизації та детального опрацювання. Будь-

які дослідження базуються на вже існуючих досягненнях науки. Невипадково 

кожна наукова робота включає в себе посилання на попередні дослідницькі 

здобутки. Доповідь, реферат, курсова робота, стаття, монографія, дисертація 

тощо також мають містити огляд літератури за темою.  

Бібліографічний покажчик з навчальної дисципліни «Актуальні 

проблеми теорії держави та права» підготовлено на основі матеріалів із теорії 

дердави і права та інших суміжних наук. Бібліографічний покажчик є 

корисним для підготовки наукових статей, тез доповідей, курсових та 

конкурсних та інших наукових робіт, рефератів, доповідей на семінарські та 

практичні заняття. Усього до покажчика включено понад 3000 

бібліографічних джерел. У бібліографічний покажчик включено інформацію 

про нормативно-правові акти до кожної теми з урахуванням останніх 

законодавчих змін. До видання зібрані, проаналізовані і систематизовані такі 

бібліографічні описи джерел, як: монографії, статті наукових фахових 

видань, підручники, навчальні посібники, довідкові видання, словники, 

енциклопедії, дисертації та автореферати дисертацій, підготовлені та видані 

як в Україні, так і в інших державах. 

Метою цього навчального видання є ознайомлення здобувачів вищої 

освіти та науково-педагогічних з нормативно-правовими актами та останніми 

науковими дослідженнями, які сприяють формуванню базових знань з 

теоретичних і практичних питань державотворення та правотворення. 

Бібліографічний покажчик з навчальної дисципліни «Актуальні 

проблеми теорії держави та права» є унікальним систематизованим 

виданням, підготовленим завдяки творчій роботі науково-педагогічних 

працівників кафедри загальноправових дисциплін. При підготовці цього 

видання укладачі дотримувалися принципів об’єктивності та 

неупередженості у підборі наукових доробків, не віддаючи перевагу роботам 

тих чи інших дослідників, наукових шкіл та ін. Такий підхід надасть 

можливість якомога ширше ознайомитися читачам з різними науковими 

позиціями. Симбіоз теоретичних здобутків вітчизняних та зарубіжних 

науковців – представників різних наукових шкіл, поколінь у сфері 
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державотворення та правотворення надасть можливість здобувачам вищої 

освіти пізнати всебічно різні аспекти цих явищ й головне застосовувати їх у 

подальшому на практиці. 

Матеріал розташовано за темами, а в межах теми прізвища авторів та 

назви публікацій – в алфавітному порядку. Кожна тема містить докладний 

змістовний опис. Покажчик містить видання українською, англійською та 

російською мовами. 

Відомості про джерела, включені до бібліографічного покажчика, надані 

відповідно до вимог міжнародних і державного стандартів, зокрема: ДСТУ 

8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні 

положення та правила складання». 
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1.  Істрико-методологічні аспекти 

теорії держави і права 

16 4 2 10 

2.  Актуальні проблеми сучасного 

державного ладу України 

14 2 2 12 

3.  Функції сучасної Української 

держави 

14 2 2 10 

4.  Співвідношення держави, 

політичної системи суспільства, 

громадянського суспільства   

12 2 2 8 
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сучасності. Еволюція правової 

системи України 

12 2 2 8 

 Форми підсумкового контролю Залік 
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ТЕМА 1. ІСТОРИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ТЕОРІЇ 

ДЕРЖАВИ ТА ПРАВА 

 

Поняття та система теорії держави і права, її об’єкт, предмет, ознаки. 

Функції теорії держави і права: поняття, види та їх характеристика. 

Методологія і методи в пізнанні держави і права. Загальні 

(філософські) підходи до дослідження держави і права. Загальнонаукові 

методи пізнання держави і права. Спеціальні та власні методи правознавства. 

Понятійно-категоріальний апарат і концепція теорії держави і права. 

Місце теорії держави і права в системі юридичних наук. Актуальні проблеми 

теорії держави та права та суспільні науки: питання взаємодії. Актуальні 

проблеми теорії держави та права як навчальна дисципліна: поняття, система, 

завдання. 

 

Теорія держави і права є фундаментальною юридичною наукою, що 

включає систему методологічних юридичних знань про державно-правову 

дійсність, які відображаються у свідомості людини і досліджуються у процесі 

виникнення, розвитку, функціонування, призначення та розгляду сутності 

державно-правових явищ. Ця наука є джерелом правового прогресу з широкого 

спектра правової дійсності: у правотворчості, у практиці вдосконалення 

державного апарату, у правореалізації, у правовому вихованні та інших 

аспектах практичної діяльності, в наступних наукових дослідженнях та 

оволодінні юридичними реаліями. 

Теорії держави і права притаманні такі ознаки: 

 є загальною наукою, оскільки визначає загальні закономірності та 

тенденції розвитку та функціонування юридичних явищ і процесів, досліджує 

лише найбільш істотні проблеми, важливі для юриспруденції в цілому; 

 є юридичною наукою, оскільки вивчає юридичну дійсність як 

складову соціальної, формулює базові юридичні поняття; 

 виступає синтетичною (інтегративною) наукою, оскільки спирається 

не лише на власні наукові здобутки, а й на досягнення інших юридичних наук, 

узагальнює та синтезує їхні висновки; 

 є методологічною наукою, оскільки розробляє систему методів, які 

використовуються іншими юридичними науками при дослідженні ними їх 

власного предмета та вирішенні своїх завдань; 

 є фундаментальною наукою, юриспруденції тобто концептуально 

універсальною. Сформульовані нею положення призначені для застосування 

всіма або більшістю юридичних наук; її висновки є актуальними для різних 

суспільств і різних епох
1
. 

                                                
1
 Загальна теорія держави і права: підруч. / М. В. Цвік, О. В. Петришин, 

Л. В. Авраменко та ін.; за ред. М. В. Цвіка, О. В. Петришина. Харків : Право, 2009. 584 с. 
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Теорія держави і права, як і будь-яка наука, що відображає сферу людської 

діяльності, має на меті виробити і теоретично систематизувати об’єктивні 

знання про дійсність, у першу чергу про державу і право, які посідають 

важливе місце у житті суспільства. 

Об’єкт теорії держави та права – держава і право як взаємопов’язані 

та взаємодіючі явища соціокультурної реальності. Кожна юридична наука, 

досліджуючи державу і право загалом, акцентує увагу на окремих аспектах 

державно-правової дійсності, що і складають предмет цієї науки. Тобто 

предметом конкретної юридичної науки є відповідна частина об’єкта 

юридичних наук – держави та права. Саме предмет науки є підставою для 

диференціації юриспруденції на різні галузі наукових знань
1
. 

Предметом теорії держави і права є вивчення системи загальних та 

окремих специфічних закономірностей виникнення, розвитку і функціонування 

держави і права, що розглядаються як цілісні інститути суспільства
2
. 

Предмет теорії держави і права слід відрізняти від її об’єкта, яким 

виступає вся юридична дійсність, тобто сукупність усіх правових і державних 

явищ та процесів. 

Методологія теорії держави і права – це зумовлена особливостями 

правової реальності цілісна та узгоджена система методів (підходів, засобів та 

прийомів) пізнання юридичної дійсності. 

Значення загальної теорії держави і права визначається особливостями її 

предмета і, відповідно, функціями цієї науки. 

Функції теорії держави і права є головні напрями її впливу на юридичну 

дійсність та розвиток інших юридичних наук. 

Теорія держави і права має досить широкий спектр дослідно-

функціональних можливостей. У науковій і навчальній юридичній літературі 

розглядається різна кількість її функцій, проте не в усіх друкованих джерелах 

відповідні функції мають ідентичні назви.  

Виокремлюють загальні функції теорії держави і права, спільні для всіх 

юридичних наук, та спеціальні (власні) функції, які властиві тільки теорії 

держави і права, що відображають її специфіку
3
. 

Понятійно-категоріальний апарат теорії держави і права є системою 

погоджених та взаємозалежних понять і категорій (позначених словами і 

словосполученнями), необхідних для теоретичного пізнання праводержавних 

явищ і процесів. 

                                                
1
 Теорія держави та права: навч. посіб. / [Є. В. Білозьоров, В. П. Власенко, 

О. Б. Горова, А. М. Завальний, Н. В. Заяць та ін.]; за заг. ред. С. Д. Гусарєва, 

О. Д. Тихомирова. Київ: НАВС, Освіта України, 2017. 320 с. 
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Теорія держави і права, вивчаючи державно-правові явища і процеси, 

спирається на філософські знання як на знання найвищого, теоретичного рівня, 

оскільки філософія вивчає загальні властивості та закономірності розвитку 

природи, суспільства, мислення. Філософські категорії – явище і суть, форма і 

зміст, аналіз і синтез, причина і наслідок, свідоме і несвідоме, право і безправ’я 

тощо – є початковими знаннями, які в теорії держави і права конкретизуються 

відповідно до державно-правових процесів. Разом з тим, застосування 

філософських категорій у цій конкретній сфері дозволяє науково достовірно 

обгрунтувати загальнотеоретичні знання про державу і право у вигляді 

категорій (понять) теорії держави і права. 

Загальнотеоретичні юридичні поняття є формою конкретного 

мислення, що вкладається в логічно оформлену систему узагальнюючих ідей 

про групи (класи) юридичних явищ, відображених у їх відмітних ознаках. 

Як фундаментальна, методологічна, узагальнююча наука, теорія 

держави і права посідає провідне місце в юриспруденції. У своїх 

дослідженнях вона спирається на досягнення інших дисциплін, систематизує 

та синтезує їх висновки з метою більш глибоких загальнотеоретичних 

узагальнень, які, у свою чергу, використовуються цими науками. Таким 

чином, між теорією держави і права та іншими юридичними науками 

існують двосторонні зв’язки. 

У системі юридичних наук загальна теорія держави і права допомагає 

визначити не тільки ті чи інші державно-правові явища, але і їх суть, 

закономірності їх розвитку. Теорія держави і права дає теоретичну базу для 

вивчення окремих галузей права, а також допомагає правильно реалізовувати 

чи застосовувати норми права, закони, приймати обгрунтовані рішення. 

Тому загальна теорія держави і права й виступає в системі юридичних наук 

як наука методологічна за своїм характером. 

 

Ключові поняття: 

наука, юриспруденція, теорія, закономірність, теорія держави і права, 

риси теорії держави і права, теорія держави і права як наука, предмет 

теорії держави і права, структура предмета теорії держави і права, 

юридичні закономірності, юридичні тенденції, загальні юридичні поняття, 

метод теорії і держави права, методологія теорії держави і права, 

структура методології теорії і держави права,  загальні (філософські) 

підходи, загальнонаукові методи, спеціальні методи, власні методи, функції 

теорії держави і права, загальні функції теорії держави і права, політична 

функція, онтологічна функція, пізнавальна функція, ідеологічна функція, 

евристична функція, гносеологічна функція, аксіологічна функція, 

прогностична функція, функція допомоги практиці, світоглядна функція, 

навчальна функція, науково-прикладна функція,  спеціальні (власні) функції 

теорії держава і права, узагальнююча функція, інтеграційна функція, 

системотворча функція, методологічна функція, комунікативна функція, 
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понятійно-категоріальний апарат теорії держави і права, дефініція, 

філософські категорії, загальнотеоретичні юридичні поняття, юридичні 

категорії, концепція теорії держави і права, юридичний позитивізм, 

система юридичних наук, теоретичні юридичні науки, історичні юридичні 

науки, галузеві юридичні науки, прикладні юридичні науки, науки 

міжнародного права, історія вчень про державу і право, історія держави і 

права, порівняльне правознавство, філософія права, соціологія, політологія, 

економічна теорія, теорія держави і права як навчальна дисципліна, 

завдання теорії держави і права, система навчального курсу теорії держави 

і права. 
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ТЕМА 2. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 

СУЧАСНОГО ДЕРЖАВНОГО ЛАДУ 
 

Поняття та ознаки держави. Сутність та соціальне призначення держави.  

Поняття та ознаки державного ладу України. Принципи державного 

ладу України: поняття, види та їх характеристика. Функції Української 

держави та їх характеристика. Об’єктні функції сучасної Української 

держави.  

Механізм Української держави: поняття, ознаки та структура. Система 

державних органів в Україні. 

 

Держава – це форма організації політичної влади, що покликана 

впорядкувати суспільні відносини на певній території. Держава, займаючи 

особливе місце в політичній системі громадянського суспільства, має 

характерні ознаки, що відрізняють її від інших політичних інститутів влади. 

Вона виникла на певному етапі розвитку людства і зберігається до 

теперішнього часу. Пізнання ознак держави є складним, оскільки залежить 

від постійної зміни економічних, соціальних, класових, духовних, релігійних, 

національних та інших чинників, що визначають її сутність і зміст
1
. 

Будь-якій сучасній державі притаманні такі основні ознаки: 

 територія – наявність певної території, що визначається кордонами, 

які можуть бути морськими, сухопутними та повітряними, на яку поширюється 

влада держави, а закони мають загальнообов’язкову силу; 

 державний суверенітет – властивість державної влади, що полягає у 

самостійності, повноті, єдності та верховенстві у межах даної держави та 

незалежності зовні; 

 населення – сукупність людей, що проживають на території певної 

держави і підпорядковуються державній владі; 

 наявність публічної влади – влада, що поширюється на всіх людей, 

які проживають на території держави;  

 наявність системи права – право і законодавство держави, без яких 

неможливо активно керувати суспільством, а також забезпечувати виконання 

прийнятих рішень; 

 наявність податкової системи – держава має систему 

оподаткування та фінансового контролю для формування 

загальнонаціонального бюджету, утримання державного апарату;  

 право на монопольне застосування примуса – можливість держави 

легально застосовувати примус не тільки до громадян, а й до людей, які 

                                                
1
 Теорія держави і права. Академічний курс: підруч. / [О. В. Зайчук, А. П. Заєць, 

В. С. Журавський та ін.]; за ред. О. В. Зайчука, Н. М. Оніщенко. 2-е вид., перероб. і допов. 

Київ: Юрінком Інтер, 2008. 688 с. 
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перебувають на території даної держави. 

Держава як особлива форма організації суспільства, покликана 

представляти інтереси населення, забезпечувати, охороняти права і свободи 

людини, надавати простір її активності й творчості, виконувати різноманітні 

функції, та реалізуються через державний апарат, що має складну структуру. 

Важливою складовою конституційного ладу є державний лад. У найбільш 

загальному значенні конституційні основи державного ладу України – це 

система основоположних конституційних цінностей, принципів, правил і 

режимів організації та діяльності Української держави, які визначають 

соціальне призначення держави у тріаді «людина – суспільство – держава»
1
. 

Державний лад – це система основних політико-правових, економічних, 

соціальних відносин, які закріплюються державно-правовими (конституційно-

правовими) нормами. Державний лад може бути конституційним, якщо мова 

йде про конституційну державу, тобто державу, яка впливає на суспільний лад 

правовим шляхом (встановлюючи або санкціонуючи правові норми, 

забезпечуючи їх реалізацію на основі конституції та інших легітимних джерел 

права), виконує певні обов’язки перед людиною і суспільством, і 

неконституційним – державний лад тоталітарної держави
2
. 

За своєю суттю, змістом і формами він є багатогранним явищем. Зокрема, 

державний лад України, як і будь-якої іншої держави, охоплює структурні 

(організаційні) і функціональні основи держави, у складі яких можна 

розрізнити політичну, економічну, соціальну, культурну та інші основи 

держави. Наприклад, політичну основу державного ладу України становить 

політичний механізм і відповідна політична функція держави; соціальну 

основу – соціальний механізм і відповідна функція держави; культурну основу 

– культурний механізм і відповідна функція держави. Водночас сучасний 

державний лад України має низку особливостей, свою специфіку
3
. 

Політичними основами державного ладу України є насамперед політичний 

механізм і відповідна політична функція (функції) держави; економічними 

основами – економічний механізм і відповідні функції держави тощо
4
. 

Конституція України визначає основні засади, принципи державного ладу 

України, що є керівними засадами організації та діяльності держави та її 

основних інститутів; органів державної влади, основних функцій держави, 

інших елементів (атрибутів) держави. Основними принципами державного 

ладу України є принцип суверенності та незалежності держави; принцип 

демократизму держави; принцип соціальної і правової держави; принцип 

унітарності (єдності, соборності) держави; принцип республіканської форми 

                                                
1
 Федоренко В. Л. Конституційне право України: підруч. Київ: Ліра-К, 2016. 616 с. 

2
 Подвірна О. В. Теоретико-правова характеристика конституційного ладу України 

та його роль у розбудові держави. Прикарпатський юридичний вісник. 2018. № 2. С. 17-20. 
3
 Майданник О. О. Конституційне право України: навч. посіб. Київ: Алерта, 

2011. 380 с. 
4
 Федоренко В. Л. Конституційне право України: підруч. Київ: Ліра-К, 2016. 616 с. 
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державного правління тощо
1
. 

Реформування держави, спроба побудувати демократичну правову 

державу, вимагають детального з’ясування сутності, поняття та ґенези її 

механізму. Крім того, вивчення політико-правового знання про механізм 

держави дозволяє виділити пріоритетні напрями його подальшого 

реформування
2
. 

Держава не може розглядатися як застигла, статична система. Вона 

функціонує і розвивається як єдина система зі своїми елементами. Саме 

механізм держави уособлює в собі «конструкцію» держави у вузькому 

значенні – як устрій, організацію держави. Поняття «механізм держави» 

дозволяє пов’язувати елементи держави у структурно-функціональний 

«вузол» і надавати їм динамічного смислу. 

Ключовою категорією, яка слугує фундаментом побудови теоретичної 

конструкції «механізм держави» є дефініція «механізм», її значення в 

різноманітних наукових сферах, що має свою специфіку тлумачення залежно 

від того, про які галузеві механізми йдеться мова. Тому, у літературних 

джерелах існує велика кількість підходів щодо розуміння терміна 

«механізм». 

У Новому тлумачному словнику української мови «механізм» 

визначається як внутрішня будова, система чого-небудь; устрій.
3
 

В енциклопедичній довідковій літературі «механізм» тлумачиться як 

сукупність проміжних станів чи процесів; устрій, що передає рух.
4
 

У тлумачних словниках іншомовних слів «механізм» (від грец. мechane 

– машина) також визначається як «внутрішня будова, система чогось; устрій 

або сукупність станів і процесів, з яких складається певне явище»; «система, 

що визначає порядок якого-небудь процесу, діяльності, будь-яких явищ».  

Це поняття було запроваджено в науковий обіг для визначення, перш за 

все, фізико-математичних, фізико-технічних явищ. При фізико-

математичному розумінні поняття «механізм» є похідним від категорії 

«механіка». Остання має іноземне походження й означає: 1) знаряддя, 

споруду, машину; науку про закони механічного руху; 2) прихований, 

складний устрій чого-небудь. У фізико-технічному значенні «механізм» – це 

система з’єднаних між собою деталей машин, які можуть виконувати певні 

рухи завдяки споживанню механічної енергії, або складна прихована будова 

чого-небудь; структура. 

                                                
1
 Афанасьєва М. В., Бальцій Ю. Ю., Батан Ю. Д. Конституційне право: прагматичний 

курс: навч. посіб. Одеса: Юрид. літ., 2017. 256 с. 
2
 Наливайко Л.Р. Державний лад України: теоретико-правова модель: моногр. / 

Л. Р. Наливайко. Харків : Право, 2009. 598 с. 
3
 Новий тлумачний словник української мови / уклад.: В. Яременко, 236. 

О. Сліпушко. 2 вид. випр.  Київ : Аконіт, 2006. Т. 2. 926 с. 
4
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У філософському вимірі теорію «механізму» та похідних від нього 

категорій вивчає наука «механіцизм». Для механіцизму в цілому як для 

світоглядної установки є характерним зведення складного до простого, 

цілого як суми частин, заперечення якісно своєрідних законів в об’єктів з 

різним типом системної організації.
1
 

Резюмуючи вищезазначене, слід зауважити, що при розгляді первинного 

походження поняття «механізм», можна виділити декілька необхідних та 

визначальних властивостей механізму як абстрактної категорії. Ними є 

наступні: динаміка об’єктів; взаємодія частин механізму; 

взаємообумовленість частин механізму; системна організація частин 

механізму; наявність простих і складних частин механізму, які обумовлюють 

його структуру. Зазначені властивості з певними корегуваннями можна 

спостерігати й в «юридичних механізмах». 

Аналіз існуючих в юридичній літературі наукових точок зору щодо 

визначення поняття «механізм держави» є їх умовний поділ на п’ять 

підходів. Перший з них – це широке і вузьке тлумачення механізму держави, 

згідно з яким у вузькому сенсі він визначався як апарат державної влади, а 

широкому – як політична система суспільства. Згідно з другим підходом 

«механізм держави» і «державний апарат» розглядаються як тотожні поняття. 

Прихильники третього підходу ототожнюють «механізм держави» з 

«державним апаратом» у його широкому розумінні. Відповідно до 

четвертого підходу, механізм держави характеризується як система всіх 

державних органів, організацій, підприємств і установ, а апарат держави 

визнається здебільшого як система державних органів, тобто поняття 

механізму держави є більш широким порівняно з поняттям державного 

апарату, який визнається частиною механізму держави. Прихильники 

п’ятого підходу пропонують розглядати механізм держави в динаміці, як 

сукупність засобів, чинників і принципів функціонування системи державних 

органів. 

Систематизація та ґрунтовний аналіз наукових підходів визначення 

поняття механізму держави дозволяє сформулювати його визначення. 

Механізм держави – це нормативно визначена ієрархічна система 

державних інститутів – органів, підприємств, установ та інших структур, 

забезпечених необхідними організаційними, матеріально-технічними та 

фінансовими засобами з метою практичної реалізації функцій держави. 

Механізм держави включає в себе чотири складові:  

- правову – сукупність правових норм, що визначають систему 

державних інституцій, їх повноваження, форми і методи діяльності, способи 

реалізації завдань і функцій держави; 

- структурну – сукупність державних організацій: органів держави, 

                                                
1
 Всемирная энциклопедия: Философия 523. / гл. науч. ред. и сост. А. А. Грицанов. 
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з навчальної дисципліни «Актуальні проблеми теорії держави та права» 

39 

державних підприємств, державних установ; 

- функціональну – система визначених функцій, для реалізації яких 

створені відповідні державні організації; 

- інструментальну – система визначених законодавством 

повноважень, способів, методів, прийомів й засобів реалізації державних 

функцій. Ці складові знаходяться у взаємозв’язку і взаємозалежності. 

З метою подальшої об’єктивації представлення правової природи 

державного механізму, доцільно провести аналіз його характерних ознак. 

Вони окреслюють фундамент побудови механізму держави як певного 

устрою, завдяки функціонуванню якого реалізуються, перш за все, функції 

держави, її політика. В такому контексті механізм уявляється динамічною 

системою, сукупністю елементів, якими є суб’єкти (або державні інститути), 

що взаємодіють між собою. Ознаки механізму держави дають можливість 

визначити ключові категорії, без яких існування будь-якого механізму 

неможливо. 

Ознаками механізму держави є ті властивості, які характеризують, 

перш за все, його юридичну природу, зокрема визначають зміст і правові 

межі функціонування, висвітлюють внутрішньоорганізаційні зв’язки між 

елементами, визначають правову сутність, виокремлюючи серед інших 

юридичних механізмів, розкривають зв’язки з іншими соціальними 

системами, підкреслюють його особливості, специфіку, пріоритети, тенденції 

розвитку як соціальної системи, яка реагує на зовнішні процеси 

демократичної суспільної трансформації, глобалізації та інтеграції
1
. 

 

Ключові поняття: 

конституційний лад України, принципи конституційного ладу, 
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ТЕМА 3. ФУНКЦІЇ СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ 

 

Поняття та ознаки функцій держави. Співвідношення понять «функції 

держави», «функції державних органів», «функції державного управління» та 

«завдання держави». Критерії класифікації та види функцій держави. Об’єктні 

функції сучасної держави: внутрішні функції – політична, економічна, 

соціальна, екологічна, культурна; зовнішні функції – оборонна, 

зовнішньополітична, зовнішньоекономічна, екологічна, зовнішньокультурна 

(гуманітарна). Технологічні (владні, процесуальні, організаційні) функції 

держави: законодавча (правотворча), виконавча, судова, контрольна.  

Форми реалізації функцій держави: правові форми – правотворча, 

правозастосовна, (правовиконавча, правоохоронна, договірна); організаційні 

(фактичні) форми: організаційно-регламентуюча, організаційно-економічна 

(організаційно-господарська), організаційно-ідеологічна. Методи реалізації 

функцій держави: загальні (загальнофункціональні) методи – примус, 

переконання, стимулювання; спеціальні – методи, необхідні для здійснення 

конкретно визначеної функції держави. 

Механізм реалізації функцій держави: поняття та ознаки. Елементи 

механізму реалізації функцій держави та їх характеристика. 

 

Аналіз функцій держави на сучасному етапі дозволяє виділити 

пріоритетні напрями в її діяльності, структури, що забезпечують реалізацію 

соціальних потреб, а також встановити рівновагу соціальних відносин і 

сприяти подальшому розвитку суспільного прогресу. Ця обставина 

пояснюється: 1) тим, що «функціональність є найбільш суттєвою стороною 

будь-якої організації» і, отже, у функціях безпосередньо відображається 

сутність держави; 2) саме вони є обов’язковою передумовою дослідження 

інших її зовнішніх проявів (механізму, форм, методів діяльності держави)
1
. 

Формулювання визначення поняття «функції держави», має велике 

значення для подальшого вивчення феномену держави в цілому та визначення 

закономірностей і перспектив її розвитку. У науковій літературі авторами 

пропонуються різні визначення поняття «функції держави», які часто є 

суперечливими. Так, у традиційному філософському значенні «функція» – це 

відношення двох об’єктів (груп), у якому зміна одного з них призводить до 

зміни іншого. «Функція» має значення з точки зору наслідків (позитивних чи 

негативних-дисфункціональних або нейтральних-функціональних), 

спричинених зміною одного параметра в інших параметрах, об’єкта 

(функціональність) або взаємозв’язку окремих частин у межах певного цілого 

(функціонування) 

                                                
1
 Наливайко Л.Р. Державний лад України: теоретико-правова модель: монограф. 

Харків: Право, 2009. 600 с. 
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Для осмислення багатоаспектності і багатомірності поняття функцій 

держави необхідно зауважити, що в юридичній літературі чимало наукових 

праць присвячено проблемі теорії і практики функцій будь-яких інститутів. 

Наприклад, «функції держави», «функції державної влади», «функції 

державних органів», «функції управління», «функції конституційної 

юрисдикції», «функції територіальної громади», «функції політичних партій», 

«функції політичної системи», «функції конституційно-правової 

відповідальності» тощо. Правовий досвід щодо визначення поняття функцій 

тих чи інших інститутів має бути використаний при визначенні поняття 

«функції держави». 

В юридичній науці можна виділити два основні підходи до визначення 

категорії «функції держави». По-перше, функція держави визначається 

головним чином через її соціальне призначення, що полягає в розв’язанні 

певних завдань і досягненні цілей. По-друге, поняття функції держави 

пов’язується або прямо ототожнюється з поняттям її діяльності. Зазначені 

підходи є основними і принципово різними напрямами в теорії функцій 

держави, кожен з них має свої переваги і недоліки. 

Функції держави виражають соціальну природу держави, конкретизують її 

сутність і є найбільш важливими якісними характеристиками та орієнтирами 

держави. Існують спроби дослідження функції держави як сторони соціального 

призначення держави або взагалі їх повного ототожнення
1
. 

Функції держави являють собою основні напрями або види її 

діяльності, які виражають сутність і призначення держави, її роль і місце в 

суспільстві. До того ж, під основними напрямами розуміються найбільш 

загальні та постійні напрями або види діяльності (об’єктивні, постійні, 

системні) тобто ті, які найбільш змістовно й точно визначають 

функціональне призначення держави на відміну, наприклад, від завдань, 

мети. На відміну від функцій держави вони мають суб’єктивний характер, 

тобто визначаються під час свідомої діяльності суспільства
2
. 

Отже, функції держави мають комплексний, синтезуючий характер. Як 

основні напрями діяльності держави, вони не ототожнюються з діяльністю чи 

з окремими аспектами її діяльності. Зміст кожної функції держави 

складається з багатьох однорідних і однопорядкових аспектів її діяльності. 

Визначення поняття «функції держави» дозволяють виділити деякі 

характерні ознаки, що мають загальний характер і у своїй сукупності 

складають певний інваріант визначення поняття.  

1. У функціях держави найбільш повно проявляється її сутність та 

соціальне призначення. Деякі вчені вважають, що саме ця ознака є 

основною. Можна погодитися з тим, що між сутністю і соціальним 
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призначенням держави існує безпосередній зв’язок, який реалізується за 

допомогою відповідних функцій держави.  

2. Загальний, основоположний, предметний, об’єктивно необхідний 

характер напрямів та видів діяльності держави (що відрізняє функції від 

інших напрямів та видів діяльності). Об’єктивний характер функцій держави 

пов’язаний із процесом їх виникнення та формування в конкретно-

історичних умовах. 

3. Діяльність держави спрямована на виконання основних завдань і 

досягнення цілей, які формуються на кожному конкретному історичному 

етапі розвитку суспільства. Цілі й завдання держави відрізняються від її 

функцій тим, що за своїм походженням вони мають здебільшого 

суб’єктивний характер, тобто визначаються в результаті свідомої діяльності 

суспільства, а функції держави виникають об’єктивно, хоча розвиваються й 

вдосконалюються також у результаті свідомого впливу на них.  

4. Постійний, стійкий характер. Функції держави – це стійкі, постійні 

напрями та види її діяльності, які здійснюються протягом історично 

визначених періодів її існування й розвитку, протягом більш-менш тривалого 

часу або протягом всього періоду існування.  

5. Структурованість функцій держави. Дослідження структури 

державних функцій пов’язано з двома її основними характеристиками: 

1) елементами структури; 2) закономірними взаємозв’язками цих елементів 

між собою. Структурними елементами функції держави є: а) сутність та 

соціальне призначення держави (у межах об’єкта функції); б) напрям 

державної діяльності; в) об’єкт функції – те, на що спрямований вплив 

держави; г) мета, на досягнення якої спрямовано державний вплив; ґ) основні 

методи, форми, способи, принципи і засоби реалізації функції
1
. 

До основних взаємозв’язків елементів структури функції держави 

слід віднести: 

- взаємовідносини і взаємозв’язки між об’єктивними вимогами 

функції і практичною діяльністю з реалізації призначення держави та 

об’єктивних потреб державного регулювання; 

- взаємозв’язки між практичною діяльністю держави (і її 

результатом) та цілями, на досягнення яких спрямована функція;  

- взаємозв’язки між вимогами завдань і цілей функції, з одного боку, 

та формами, методами, способами і засобами реалізації – з іншого.  

Таким чином, структурний аналіз функцій в теоретичному плані 

створює передумови для конкретизації їх змісту, уникнення ототожнення з 

окремими структурними елементами, дозволяє побудувати чітку, об’єктивно 

обумовлену модель системи функцій держави. В практичному плані 

структурний аналіз функцій держави дозволяє вчасно виявляти порушення, 
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які перешкоджають їх оптимальній реалізації. 

6. Реалізація функцій держави здійснюється в певних формах та 

конкретними методами. Функції держави реалізуються в конкретних діях 

суб’єктів державної влади. Ці дії носять різноманітний характер і можуть 

бути зведені в більш однорідні групи. Зовнішнє практичне вираження 

діяльності у сфері реалізації функцій держави в конкретних умовах 

називають формами здійснення. 

Отже, функції держави – це об’єктивно необхідні, взаємопов’язані 

напрями та види її діяльності, спрямовані на реалізацію завдань, досягнення 

відповідної мети в конкретних формах за допомогою спеціальних методів, 

які виражають сутність, соціальне призначення держави, роль та місце її в 

суспільстві на конкретному етапі розвитку. За змістом функції держави – це 

сукупність однорідних напрямів її діяльності, що характеризуються 

внутрішньою єдністю та суттєвою відмінністю їх від інших напрямів. За 

формою функції держави – це сукупність основних видів державної 

діяльності. 

Наукова класифікація будь-якого суспільного явища, у тому числі 

функцій держави, має здійснюватись за певними, об’єктивно існуючими 

ознаками, критеріями. У наукових і практичних цілях функції держави 

можуть бути класифіковані за різними критеріями, які часто розглядаються в 

юридичній літературі як рівнопорядкові, рівнозначні одне одному явища. 

Виходячи із ступеня суттєвості і об’єктивного характеру виділяють 

наступні функції держави: 

1. За об’єктами (сферами) діяльності держави – об’єктні (лінійні): 

внутрішні і зовнішні.  

Внутрішні функції держави:  

- політична (спрямована на забезпечення народовладдя, розвиток 

форм та інститутів політичного плюралізму, врегулювання політичних 

конфліктів)
1
 
2
; 

- економічна (спрямована на забезпечення нормального формування, 

функціонування та розвитку економіки країни, захист існуючих форм 

власності та створення умов для їх розвитку); 

- соціальна (створення умов, які забезпечують нормальні умови життя 

людини, її вільний розвиток, створення рівних можливостей для усіх громадян 

у досягненні суспільного добробуту, соціальну захищеність особистості)
3
; 

- екологічна (спрямована на забезпечення екологічного добробуту 
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громадян і екологічної безпеки країни); 

- культурна (спрямована на підняття культурного і освітнього рівнів 

громадян, необхідних для цивілізованого суспільства, створення умов для їх 

участі в житті суспільства, користування відповідними культурними і 

науковими досягненнями, забезпечення науково–технічного розвитку 

суспільства). 

Зовнішні функції держави:  оборонна (захист цілісності і недоторканності 

власної території, виконання міжнародних зобов’язань, застосування у разі 

необхідності для розв’язання міжнародних конфліктів збройних сил), 

зовнішньополітична, зовнішньоекономічна, зовнішньокультурна (гуманітарна); 

2. За способами діяльності держави – технологічні (владні, 

процесуальні, організаційні): законодавча (правотворча), виконавча, судова. 

3. За тривалістю дії (за умовами діяльності держави): постійні та 

тимчасові. 

4. За суб’єктами діяльності: загальнодержавні, функції суб’єктів 

федерації (у федеративних державах), функції органів державної влади тощо
1
. 

Класифікація функцій держави є передумовою подальшого наукового 

аналізу і сприяє їх глибокому і різнобічному вивченню, а також виведенню 

практичних рекомендацій щодо вдосконалення основних напрямів діяльності 

держави. Класифікація (групування, систематизація) функцій сприяє більш 

всебічному і цілісному уявленню як про кількість функцій держави, так і про 

їх характер. 

Зміст функцій держави ще не дає сутнісного уявлення про функції 

держави як самостійну правову категорію в її повному обсязі. Відомо, що 

зміст будь-якого явища не може існувати поза відповідною формою. Це 

притаманно і функціям держави. У свою чергу, форми і методи реалізації 

функцій держави не можна розглядати у відриві від змісту діяльності 

держави та її сутності. 

Наукова оцінка та класифікація форм і методів здійснення функцій 

держави у вітчизняній літературі проводилася з різних позицій: юридичних, 

управлінських, соціологічних, політологічних тощо. Але, як свідчить аналіз, 

в юридичній доктрині недостатньо уваги приділяється дослідженню форм і 

методів здійснення функцій держави в сучасних трансформаційних умовах. 

Проте, сьогодні ця наукова проблематика має як теоретичне, так і практичне 

значення для функціонування держави. 

У сучасній юридичній літературі іноді, взагалі, ототожнюють поняття 

«форм» та «методів» здійснення функцій держави. Не зважаючи на певну 

термінологічну подібність «форм» і «методів» реалізації функцій держави, – 
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це різні за змістом поняття, що доповнюють одне одного
1
. 

Аналіз філософського визначення категорій «форма» і «метод» дозволяє 

вважати, що форма реалізації функцій держави завжди є засобом 

зовнішнього виразу напрямів та видів діяльності держави. Якщо це і спосіб, 

то тільки прояву змісту зовні. Проте метод супроводжує форму і є 

сукупністю прийомів, способів досягнення певних цілей при здійсненні 

функцій. 

Форми реалізації функцій держави показують якого зовнішнього виразу 

набуває діяльність держави, яким чином вона оформлена. Форми реалізації 

функцій держави – це об’єктивація (зовнішній вираз) практичної діяльності 

держави щодо здійснення її функцій у конкретних умовах.  

Ознаками форм реалізації функцій держави є: 

- здійснюються уповноваженими на це суб’єктами – органами 

державної влади та іншими особами (органами місцевого самоврядування, 

іншими суб’єктами, на яких покладено виконання публічні функції); 

- мають юридичну значущість, тобто тягнуть за собою настання 

певних юридичних наслідків; 

- мають правовий характер, що означає відповідність цих дій праву. 

Органи державної влади діють на підставі, у межах повноважень та у спосіб, 

передбачені конституцією та законами; 

- їхні результати закріплюються у визначених законом правових 

актах (нормативно-правових, інтерпретаційно-правових, правозастосовних 

актах та ін.); 

- здійснюється із додержанням процедури, передбаченої законом. 

Доцільно виокремити два підходи щодо трактування форм реалізації 

функцій держави. Згідно з першим підходом, форми реалізації функцій 

держави є діяльністю основних складових механізму держави, специфічними 

видами державної діяльності. Такими формами є: законодавча, виконавча, 

судова, контрольно-наглядова діяльність. 

Законодавча діяльність є формою реалізації функцій держави, яка 

полягає у прийнятті, зміні, призупиненні дії і скасуванні законів та 

підзаконних нормативно-правових актів законодавчим органом державної 

влади. 

Виконавчою діяльністю є нормативно регламентована, оперативна, 

повсякденна реалізація органами виконавчої влади функцій держави в 

економічній, політичній, соціальній, духовно-культурній та інших сферах. 

Судова діяльність є формою реалізації функцій держави шляхом 

здійснення правосуддя. 

Контрольно-наглядова діяльність є реалізацією функцій держави 

шляхом здійснення всіх різновидів державного контролю і нагляду за 
                                                

1
 Тлумачний термінологічний словник з конституційного права (Explanatory 

Terminological Dictionary on Constitutional law) / кол. авт.; за заг. ред. Л. Р. Наливайко. 

Київ: Хай-Тек Прес, 2016. 628 с. 
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законністю. 

Згідно з другим підходом, форми реалізації функцій держави – це 

однорідна за характером та змістом діяльність органів держави щодо 

здійснення її функцій. Відповідно до такого підходу, форми можна поділити 

на правові: 

- правотворча, що спрямована на розробку, прийняття, зміну та 

скасування нормативно-правових актів; 

- правозастосовча (правовиконавча, правоохоронна, договірна), яка 

має своєю метою сприяння адресатам правових норм у реалізації їхніх прав і 

обов’язків, а також контроль за цим процесом;  

- організаційні (фактичні): організаційно-регламентуюча, 

організаційно-економічна (організаційно-господарська), організаційно-

виховна, організаційно-контролююча, організаційно-ідеологічна
1
. 

У змісті організаційно-регламентуючої форми присутні наступні 

складові: підбір, розстановка, виховання та визначення ефективності 

діяльності кадрів у сфері здійснення державних функцій; поточна робота 

певних структур щодо забезпечення функціонування державних органів 

(підготовка проектів документів, організація проведення засідань 

колегіальних органів), оперативна поточна організаторська робота 

визначених структур щодо забезпечення функціонування органів держави в 

розв’язанні певних конкретно-політичних завдань, у технічно-

організаційному забезпеченні функціонування різних гілок державного 

механізму. 

Організаційно-економічна форма – це організація матеріально-

технічного забезпечення здійснення державних функцій, оперативно-

технічна, поточна господарська робота (економічне обґрунтування, 

фінансування, контрольно-ревізійна діяльність, статистика), організація 

постачання матеріального забезпечення різних державних функцій тощо. 

Поряд із організаційно-економічною формою діяльності автори 

виокремлюють і організаційно-господарську. Це діяльність держави, що 

пов’язана із забезпеченням державних органів приміщеннями, іншими 

матеріальними ресурсами, розпоряджання грошовими коштами тощо
2
.  

Організаційно-контролююча форма – це організація недержавного 

контролю у сфері здійснення державних функцій. Мова йде про контроль 

громадянського суспільства за діяльністю державної влади, армії, діяльності 

правоохоронних органів тощо. 

Організаційно-виховна форма – це організація виховання, пропаганди, 

агітації, інформування та іншого забезпечення виховного впливу на 

населення у сфері здійснення державних функцій. 

                                                
1
 Наливайко Л.Р. Державний лад України: теоретико-правова модель: моногр. 

Харків: Право, 2009. 600 с. 
2
 Наливайко Л. Р. Державний лад України: поняття, система, гарантії: дис. ... д-ра 

юрид. наук. Запоріжжя, 2010. 535 с. 
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Організаційно-ідеологічна форма – це діяльність, пов’язана з 

ідеологічним та інформаційним забезпеченням функціонування державних 

органів, організація прес-конференцій, роз’яснення того чи іншого рішення 

державного органу, вплив на формування і розвиток у потрібному напрямі 

громадської думки; повсякденна оперативно-пояснювальна виховна робота з 

ідеологічного забезпечення виконання різних функцій держави, наприклад, 

роз’яснення змісту прийнятих законів та інших нормативних актів, 

формування суспільної думки; робота засобів масової інформації тощо. 

Методи реалізації функцій держави – це система засобів, способів та 

прийомів здійснення напрямів та видів її діяльності.  

У методах проявляється фактичний зміст діяльності з реалізації функцій 

держави. При цьому вони нерозривно пов’язані з формами їх здійснення. 

Якщо методи характеризують внутрішню сторону діяльності з реалізації 

функцій держави, то форми – зовнішню. Методи – це зміст діяльності, форми 

– зовнішній вираз цієї діяльності. Методи – це своєрідне наповнення форм 

здійснення функцій держави.  

Аналіз різних підходів щодо розуміння методів реалізації функцій 

держави дозволяє здійснити їх класифікацію за таким критерієм, як 

особливості прояву волі держави (владно-організуючого впливу) при 

здійсненні функцій держави. Вони поділяються на: загальні 

(загальнофункціональні) методи – переконання, стимулювання, примус; 

спеціальні – методи, необхідні для здійснення конкретно визначеної функції 

держави. 

Механізм реалізації функцій держави представляє собою сукупність 

методів, принципів, правових та організаційних засад їх здійснення. Завдання 

і функції держави здійснюються через спеціально створені інституції, які в 

сукупності формують механізм держави, за допомогою якого держава існує 

як така
1
. 

Таким чином, держава як суспільно-політичний феномен є 

багатофункціональним явищем системного характеру. Функції сучасної 

держави мають не лінійний характер, а є ієрархізованою динамічною 

системою. Враховуючи, що загальною функціональною цінністю сучасної 

держави є її служіння громадянському суспільству, то її (держави) 

найважливішим функціональним призначенням є каталізація процесів 

формування й удосконалення інститутів громадянського суспільства. Все це 

детермінує новелізацію переліку, змісту, форм та методів реалізації 

традиційних функцій держави, яка обумовлюється глобальними проблемами 

сучасності
2
. 

На сучасному етапі для глибокого та всебічного розуміння процесів, що 

                                                
1
 Наливайко Л. Р., Беляєва М. В. Політична функція Української держави: теоретико-

правові та конституційно-правові засади: моногр. Київ: Хай-Тек Прес, 2013. 316 с. 
2
 Наливайко Л.Р. Державний лад України: теоретико-правова модель: моногр. 

Харків: Право, 2009. 600 с. 
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відбуваються, представники науки повинні аналізувати й узагальнювати 

розвиток функцій держави, прогнозувати державний та суспільний розвиток, 

мати науково обґрунтовані рекомендації для практики, діяльності органів 

державної влади, політичних і державних діячів, які виробляють і реалізують 

державну політику в усіх сферах життя. Тому комплексне, ґрунтовне 

дослідження функцій сучасної Української держави є вихідним у процесах 

державотворення і правотворення. 

 

Ключові поняття: 

поняття функції, функції держави, зміст функцій держави, об’єкт 

впливу функції держави,зміст впливу функцій держави,форма впливу функцій 
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господарсько-організаційна функція, науково-організаційна 
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правозахисна функція держави, функція співробітництва та інтеграції з 

сучасними державами, функція забезпечення миру та підтримка світового 
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держави, виконавча функція держави, судова функція держави, постійні 

функції держави, тимчасові функції держави,  загальнодержавні функції, 

функції органів державної влади, загальносоціальні функції держави, основні 

функції держави, похідні функції, додаткові функції держави, гуманітарні 

функції держави, функції державних органів, функції державного управління, 

завдання держави, форма реалізації функції держави, ознаки форм реалізації 
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функцій держави, правозастосовна форма здійснення функцій держави, 

правоохоронна форма здійснення функцій держави, контрольна форма 
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функцій держави, організаційно-регламентуюча форма здійснення функцій 

держави, організаційно-економічна форма здійснення функцій держави, 

організаційно-контролююча форма здійснення функцій держави, 

організаційно-виховна форма здійснення функцій держави, організаційно-
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ідеологічна форма здійснення функцій держави,методи реалізації функцій 

держави, загальні методи, спеціальні методи, засоби державного впливу, 

заохочення, примус, переконання, механізм реалізації функцій держави, ознаки 

механізму реалізації функцій держави, елементи механізму реалізації функцій 

держави. 
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ТЕМА 4. СПІВВІДНОШЕННЯ ДЕРЖАВИ, 

ПОЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ СУСПІЛЬСТВА 

ТА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Поняття, ознаки і структура громадянського суспільства. Взаємодія 

громадянського суспільства і держави. Концепція відкритого суспільства та 

відкритої держави.  

Поняття, функції та структура політичної системи суспільства. Місце та 

роль держави в політичній системі суспільства.  

Політичні партії в політичній системі суспільства: правове регулювання 

статусу та діяльності. Держава і громадські об’єднання. 

 

Становлення і розвиток громадянського суспільства є особливим етапом 

розвитку людства, держави і права. Суспільство, на відміну від держави, 

існувало завжди, проте не завжди було громадянським. Громадянське 

суспільство формується на певному етапі розвитку людської цивілізації, коли 

інтереси людини врівноважуються або стають вище інтересів держави, а 

забезпечення прав та обов’язків громадян є основним завданням суспільства і 

держави. Процес демократизації, який почався в Україні після здобуття 

незалежності, обумовив необхідність зміни взаємовідносин держави й 

суспільства, держави й особистості, побудови громадянського суспільства, в 

якому держава відіграє службову роль стосовно людини. Розбудова 

громадянського суспільства в Україні дозволяє забезпечити права і свободу 

людини й громадянина, створити умови для затвердження демократії, тому що 

чим більше воно розвинуто, тим легше громадянам захищати свої інтереси
1
.  

Громадянське суспільство є особливою автономною суспільною сферою, 

відокремленою від держави, що передбачає створення і функціонування 

добровільних та самоврядних інституцій, які сприяють громадянам у їх 

вільному розвитку та самореалізації, формують уявлення про загальне благо та 

здійснюють громадський контроль над іншими суспільними сферами. Основні 

ознаки громадянського суспільства: 

- є особливою автономною суспільною сферою, відокремленою від 

держави, характеризується самостійною системою цінностей, принципів орга–

нізації та функціонування; 

- ґрунтується на принципах свободи і рівності, не може існувати без 

беззаперечного визнання свободи суспільного життя, яка охоплює свободу 

слова, свободу зборів, свободу об’єднань і свободу комунікації та ін.; 

- побудовано на принципі плюралізму; 

- в основі громадянського суспільства знаходиться принцип 
                                                

1
 Теорія держави і права: посіб. для підгот. до іспитів / Д. В. Лук’янов, 

С. П. Погребняк, В. С. Смородинський; за заг. ред. О. В. Петришина. Харків: Право, 2018. 

193 с. 
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солідарності
1
. 

Головними завданнями громадянського суспільства є: 

- сприяння громадянам у їх вільному розвитку та самореалізації, 

розширення можливостей їхнього вільного вибору, допомога у реалізації їхніх 

прав та свобод; 

- формування уявлення про загальне благо, яке має втілюватися завдяки 

державній політиці; 

- здійснення громадського контролю за державою, економікою та 

іншими суспільними сферами. 

Для виконання своїх завдань громадянське суспільство передбачає 

створення та діяльність різноманітних інституцій – організацій та асоціацій, які 

об’єднують людей зі спільними інтересами. 

Серед них, зокрема, можна виокремити наступні інституції: 

 ринкові професіональні спілки, організації споживачів та платників 

податків, організації товаровиробників та роботодавців, саморегулівні 

професійні організації та ін.); 

 політичні (організації виборців, політичні мережі та ін.); 

 правозахисні; 

 релігійні (релігійні громади і організації); 

 благодійні (наприклад, благодійні фонди, волонтерські організації); 

 громадські (спілки і організації, створені для задоволення соціальних, 

культурних, екологічних та інших інтересів)
2
. 

Ці інституції не мають на меті отримання прибутку і функціонують на 

основі принципів добровільності і самоврядування. Добровільність передбачає 

право особи на вільну участь або неучасть в організації, у тому числі в її 

утворенні, вступі або припиненні членства (участі) в ній. Самоврядування 

означає, що члени організації самостійно, на основі власних потреб та інтересів 

здійснюють управління діяльністю організації відповідно до її мети, 

визначають напрями її діяльності, мають право на невтручання органів 

державної влади, органів місцевого самоврядування в їхню діяльність. 

Окрім того, у сучасних умовах набирають значення нові неформальні 

об’єднання громадян (наприклад, групи в соціальних мережах, флешмоби, 

волонтери, групи на підтримку певних петицій та ін.)
3
. 

Політична система суспільства – упорядкована за допомогою 

юридичних та інших соціальних норм сукупність політичних явищ у країні, 

політико-правових інститутів (державних органів, політичних партій, рухів, 

                                                
1
 Теорія держави та права: навч. посіб. / [Є. В. Білозьоров, В. П. Власенко, 

О. Б. Горова, А. М. Завальний, Н. В. Заяць та ін.]; за заг. ред. С. Д. Гусарєва, 

О. Д. Тихомирова. Київ: НАВС, Освіта України, 2017. 320 с. 
2
 Теорія держави і права у схемах та таблицях: навч. посіб. / кол. авт.; за заг. ред. 

Л. Р. Наливайко. Київ: Хай-Тек, 2020. 296 с. 
3
 Наливайко Л. Р., Чепік-Трегубенко О. С., Єнін М. Н. Соціальна система / Велика 

українська енциклопедія. URL: https://vue.gov.ua/Соціальна_система 
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громадських організацій та ін.), принципів їх взаємодії, а також ціннісних 

пріоритетів, що визначають стан і перспективи життєдіяльності суспільства. 

Політична система суспільства є складним цілісним утворенням, 

функціонування якого ґрунтується на певних об’єктивних законах, їй 

притаманні структура і цілісність, що забезпечуються наявністю постійних і 

тісних взаємозв’язків підсистем, а також відносин із зовнішнім середовищем. 

Суб’єктами політики є політико-правові інститути: народ, населення 

частини території держави, нації, соціальні прошарки, держава (органи і 

організації держави), об’єднання (політичні партії і рухи, громадські 

організації), недержавні підприємства та установи, трудові колективи 

громадяни (особистість, людина політична)
1
. 

Проте, головним суб’єктом політики і, відповідно, основним структурним 

матеріальним елементом політичної системи є держава. В умовах 

громадянського суспільства держава набуває нових, не притаманних 

попередньому, станово-кастовому, суспільству ознак, без яких цивілізоване 

суспільство не може існувати: гуманізм, демократизм, створення соціальної 

бази, використання державного впливу для забезпечення життя людини. 

Народ, населення певної частини території держави, класи, нації, соціальні 

прошарки вважаються суб’єктами політичної системи, коли вони беруть участь 

у вирішенні питань суспільного значення, утворюють громадські об’єднання, 

що мають політичну спрямованість тощо
2
. 

Громадське об’єднання – це добровільне об’єднання фізичних осіб та/або 

юридичних осіб приватного права для здійснення та захисту прав і свобод, 

задоволення суспільних, зокрема економічних, соціальних, культурних, 

екологічних та інших інтересів. До політичної системи суспільства належать 

лише ті з них, метою яких є забезпечення своїм членам участі в управлінні 

суспільними справами, тобто участь у політичній діяльності, або створені для 

забезпечення інших соціальних (інтелектуальних, економічних, побутових 

тощо) потреб та інтересів громадян, але такі, що відповідно до законодавства 

мають право брати участь у політичній діяльності для досягнення своїх 

неполітичних цілей. 

Відповідно до Закону України «Про громадські об’єднання» громадське 

об’єднання за організаційно-правовою формою утворюється як громадська 

організація або громадська спілка. Громадська організація – це громадське 

об’єднання, засновниками та членами (учасниками) якого є фізичні особи. 

Громадська спілка – це громадське об’єднання, засновниками якого є 

юридичні особи приватного права, а членами (учасниками) можуть бути 

юридичні особи приватного права та фізичні особи. 

                                                
1
 Наливайко Л. Р., Беляєва М. В. Політична функція Української держави: теоретико-

правові та конституційно-правові засади: моногр. Київ: Хай-Тек Прес, 2013. 316 с. 
2
 Chepik-Trehubenko O. S. The Political System of Society: Features and Prospects of 

Development in Ukraine / The issues of improving legal knowledge in the XXI century: the 

unity of theory and practice: collective monograph. Lviv-Toruń: Liha-Pres, 2019. Р. 33-51. 
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Громадські об’єднання утворюються і діють на принципах: 

- добровільності; 

- самоврядності; 

- вільного вибору території діяльності; 

- рівності перед законом; 

- відсутності майнового інтересу їх членів (учасників); 

- прозорості, відкритості та публічності
1
. 

Ніхто не може бути примушений до вступу у будь-яке громадське 

об’єднання. Належність чи неналежність до громадського об’єднання не 

може бути підставою для обмеження прав і свобод особи або для надання їй 

органами державної влади, іншими державними органами, органами влади 

Автономної Республіки Крим, органами місцевого самоврядування будь-

яких пільг і переваг. Кожна особа має право добровільно у будь-який час 

припинити членство (участь) у громадському об’єднанні шляхом подання 

заяви до відповідних статутних органів громадського об’єднання. Членство в 

громадському об’єднанні припиняється з дня подання такої заяви та не 

потребує додаткових рішень. З того самого дня припиняється перебування 

члена громадського об’єднання на будь-яких виборних посадах у 

громадському об’єднанні. 

Громадські об’єднання мають право реалізовувати свою мету (цілі) 

шляхом укладення між собою на добровільних засадах угод про 

співробітництво та/або взаємодопомогу, утворення відповідно до цього Закону 

громадських спілок, а також в інший спосіб, не заборонений законом. 

Громадські об’єднання можуть здійснювати співробітництво з іноземними 

неурядовими організаціями та міжнародними урядовими організаціями з 

дотриманням законів України та міжнародних договорів України, згода на 

обов’язковість яких надана Верховною Радою України. 

Політична партія – це добровільне об’єднання громадян, котре виражає 

волю певної соціальної групи і прагне здобути або утримати державну владу, 

здійснювати вплив на формування і політику органів держави, місцевого 

самоврядування відповідно до власної програми розвитку суспільства. 

Політичні партії розрізняють за такими критеріями: 

 за соціальною спрямованістю програми і діяльності – соціально-

демократичні, соціалістичні, народно-демократичні, національно-

демократичні, ліберально-демократичні, християнсько-демократичні, 

комуністичні, націоналістичні тощо; 

 за соціальною базою – партії, які виражають інтереси певного класу 

або його частини, інтереси певної нації, прихильників певної релігії чи іншого 

позакласового і наднаціонального світогляду, інтереси іншої соціальної групи; 

 за методом здійснення своєї програми – революційні, 

                                                
1
 Про громадські об’єднання: Закон України від 22 березня 2012 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 2013. № 1. Ст. 1. 
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реформаторські; 

 за представництвом у вищих органах влади – правлячі, опозиційні. 

Правовий статус політичних партій в Україні регулюється Конституцією 

України (ст. 36–37), Законом «Про політичні партії в Україні», а також іншими 

законами України. Політичні партії є рівними перед законом. Вони мають 

право брати участь у виборах Президента України, до Верховної Ради України, 

до інших органів державної влади, органів місцевого самоврядування та їх 

посадових осіб у порядку, встановленому відповідними законами України, а 

також здійснювати інші заходи, їм гарантується свобода опозиційної 

діяльності. Втручання з боку органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування або їх посадових осіб у створення і внутрішню діяльність 

політичних партій і їх місцевих осередків забороняється, за винятком випадків, 

передбачених законом
1
 
2
. 

Динамічність життя сучасного українського суспільства вимагає стрімкого 

розвитку сучасної політичної системи, яка б могла працювати на користь та 

благо кожної людини та сприяти реалізації наданих їй Конституцією прав. 

Приділяти безпосередню увагу утвердженню демократичних, моральних, 

духовних, правових та культурних засад подальшого соціального та 

політичного розвитку
3
. 

 

Ключові поняття: 

суспільство, громадянське суспільство, ознаки громадянського 

суспільства, завдання громадянського суспільства, інституції 

громадянського суспільства, ринкові професіональні спілки, організації 

споживачів та платників податків, організації товаровиробників та 

роботодавців, саморегулівні професійні організації, благодійна організація, 

політична система суспільства, суб’єкти політики, політико-правові 

інститути, політичні норми, політичні відносини, політичний процес, 

політичні функції, політичний режим, політична свідомість, політична 

культура, політична влада, політична діяльність, громадянське об’єднання, 

політична партія, партійна система, політичні норми, політичний процес, 

політична культура, політична діяльність, політичний режим, громадська 

організація, громадська спілка, релігійні організації, асоціації органів 

місцевого самоврядування, непідприємницькі товариства, корпорація, 

глобальне громадянство, демократичний режим, ограни державної влади, 

правове суспільство, народний суверенітет, легітимність влади, профспілка, 

первинна організація профспілки, організації профспілки, профспілковий 

                                                
1
 Про політичні партії в Україні: Закон України від 05 квітня 2001 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 2001. № 23. Ст. 118. 
2
 Осауленко С. В. Право на свободу об’єднання у політичні партії в Україні: 

конституційно-правовий аналіз: моногр. Одеса: Гельветика, 2018. 389 с. 
3
 Ярош Я. Політичні партії як суб’єкти громадянського суспільств. Міжнародні 

відносини, суспільні комунікації та регіональні студії. 2018. № 2. С. 146-156. 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%9E%D1%81%D0%B0%D1%83%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE,%20%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%AF%D1%80%D0%BE%D1%88%20%D0%AF$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96101517
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96101517
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http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%B0%D1%82%D1%83%D0%BD%D0%BE%D0%B2%20%D0%92$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9673816
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%93$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100550
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100550
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%93$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100550
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100550
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%93$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100550
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100550
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D0%BB%D1%8F%D1%85%D1%82%D1%83%D0%BD%20%D0%9F$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669395:%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82.%D0%BD.
http://www.pjv.nuoua.od.ua/v2_2016/19.pdf
http://www.pjv.nuoua.od.ua/v2_2016/19.pdf
http://www.pjv.nuoua.od.ua/index.php/prikarpatskij-yuridichnij-visnik-1-2016
http://www.pjv.nuoua.od.ua/index.php/prikarpatskij-yuridichnij-visnik-1-2016
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%AF%D1%80%D0%BE%D1%88%20%D0%AF$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96101517
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ТЕМА 5. ПРАВО ЯК ФЕНОМЕН РОЗВИТКУ ЦИВІЛІЗАЦІЇ 
 

Поняття права та його ознаки. Підходи до визначення права. Сутність та 

соціальне призначення права. Праворозуміння: суб’єкт, об’єкт та зміст. 

Функції права: поняття та загальна характеристика. Загально-соціальні та 

спеціально-соціальні функції права. Принципи права: поняття, види.  

Закон, економіка, політика та право: питання співвідношення та взаємодії 

підсистем суспільства. 

 

Феномен права, як об’єктивно існуюче, багатоаспектне, закономірне 

явище завжди привертав до себе увагу не тільки юристів, а й філософів, 

соціологів, психологів, педагогів. Адже саме існування людини, суспільства, 

держави неможливе без дотримання правових норм – норм людських 

відносин, які склалися протягом тисячоліть. Тому проблема праворозуміння, 

виховання поваги до права, правових переконань надзвичайно важлива і 

актуальна. Праворозуміння – це наукова категорія, яка відображає процес і 

результат цілеспрямованої розумової діяльності людини, яка вміщує в собі 

пізнання права, його оцінку і ставлення до нього як до цілісного соціального 

явища. Суб’єктом праворозуміння завжди є конкретна людина, зокрема: 

а) громадянин, наділений мінімальним правовим світоглядом, який стикається 

з проблемами права взагалі; б) юрист-практик, який має достатній багаж знань 

про право, спроможний застосовувати і тлумачити правові норми; в) вчений, 

людина з абстрактним мисленням, який займається вивченням права, 

наділений сумою історичних і сучасних знань, спроможний до інтерпретації не 

тільки норм, а й принципів права, який володіє відповідною методологією 

дослідження. Об’єктом праворозуміння можуть бути право в планетарному 

масштабі, право конкретного суспільства, галузі, інституту права, окремі 

правові норми. При цьому знання про окремі структурні елементи 

екстраполюються на право в цілому. Зміст праворозуміння складають знання 

суб’єктів про свої права і обов’язки, конкретні і загальні правові дозволи, 

заборони, а також оцінка і ставлення до них як до справедливих чи 

несправедливих
1
  

2
. 

Право – це система загальнообов’язкових, формально визначених, 

установлених або санкціонованих державою, гарантованих і забезпечених 

нею правил поведінки, що тісно між собою зв’язані та регулюють суспільні 

відносини між людьми в інтересах певної частини населення в соціально 

неоднорідному суспільстві. 

Основні ознаки права: 

 є соціальним регулятором – складається з правил поведінки, які 

                                                
1
 Загальна теорія права: підруч. / М. С. Кельман, В. М. Стратонов. 6-те вид., допов. 

Херсон: Олді-Плюс, 2020. 720 с. 
2
 Козюбра М. Праворозуміння: поняття, типи та рівні. Право України. 2010. № 4. С. 10-21. 
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визначають межу між дозволеним і недозволеним і спрямовані на 

уможливлення спільного життя людей, тобто створення умов функціонування 

людського суспільства, забезпечення свободи; 

 універсальність – вимоги права стосуються всіх осіб (в тому числі і 

держави), які зобов’язані їх неухильно дотримуватися або виконувати, у 

суспільстві ніхто не може знаходитися поза правом; 

 нормативний характер, який обумовлений специфікою його 

основних складових: норм права і принципів права, що мають загальний 

характер, який проявляється в їх неперсонифікованості та невичерпності;  

 системність – елементи (норми та принципи) пов’язані між собою 

ієрархічно, генетично та функціонально й об’єднані у певні структурні 

підрозділи; 

 формальна визначеність – правові норми закріплюються в певних 

формах (джерелах), визнаних суспільством; 

 обов’язковість – пов’язана з такою важливою його ознакою, як 

забезпеченість ефективної дії права державою, яка бере на себе 

відповідальність за підтримання правового порядку в суспільстві, здійснює 

адміністрування правової системи: держава уповноважується народом на 

нормотворчість (створення норм позитивного права), офіційне тлумачення 

норм права, контроль за їх додержанням і здійснення судочинства
1
 
2
. 

Сучасна юридична наука визначає, що функції права – це основні напрями 

впливу права на суспільство, що відображає суттєві риси, властивості й ознаки 

права. Слід зазначити, що питання про сутність права і його призначення в 

житті суспільства безпосередньо пов’язане з його функціями. У свою чергу 

слід визнати, що саме правові функції відображають легітимність діючої влади, 

загальносоціальну спрямованість діяльності держави, оскільки право 

покликане забезпечувати інтереси всіх членів суспільства і кожного з них 

зокрема. Функції права – це основні напрями впливу права на суспільні 

відносини. 

Право як суспільний феномен розглядається у двох тісно пов’язаних 

вимірах – соціальному (аналіз впливу права на суспільну систему в цілому) та 

юридичному (у межах якого увагу привертає лише його специфічний вплив на 

суспільні відносини, що врегульовані правом). Це дає підстави для 

виокремлення загальносоціальні та спеціально-юридичні функції права. 

Загальносоціальні функції права: гуманістична – право охороняє і 

захищає права людства, народу, людини; організаторсько-управлінська – 

право забезпечує можливості окремих соціальних суб’єктів щодо розв’язання 

певних соціальних проблем, допомагає організувати загальні зусилля людей 

                                                
1
 Теорія держави та права: навч. посіб. / [Є. В. Білозьоров, В. П. Власенко, О. Б. 

Горова, А. М. Завальний, Н. В. Заяць та ін.]; за заг. ред. С. Д. Гусарєва, О. Д. Тихомирова. 

Київ: НАВС, Освіта України, 2017. 320 с. 
2
 Андрущакевич Ю. Сутність конкретизації сучасного права. Вісник Академії 

правових наук України. 2012. № 2. С. 269-276. 
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для досягнення загальнолюдського ідеалу; виховна – функція виховання 

поваги до права за допомогою якості законів, їх справедливого змісту, 

тлумачення в преамбулах мети закону; інформаційна (комунікативна) – 

право інформує людей про волю законодавця; оціночна – дозволяє виступати 

праву як критерій правомірності чи неправомірності тих чи інших рішень і 

вчинків; гносеологічна (пізнавальна) – право саме виступає як джерело 

пізнання зафіксованих у ньому закономірностей розвитку суспільства, 

основних культурних надбань, програмних цілей тощо
1
. 

Спеціально-юридичні функції права: регулятивна – функція, спрямована 

на позитивний правовий вплив із метою упорядкування суспільних відносин 

шляхом встановлення заборон, дозволів тощо. Виділяють регулятивно-

статичну та регулятивно-динамічну функції права. Регулятивно-статична 

функція закріплює сталі, розвинуті суспільні відносини в нормативних актах, у 

такий спосіб гарантуючи їх недоторканість. Регулятивно-динамічна функція 

заохочує, стимулює розвиток тих суспільних відносин, що, відображаючи 

певні соціальні цінності, знаходяться на етапі свого становлення; охоронна – 

відокремлює право від інших систем соціальної регуляції, оскільки 

здійснюється органами держави, які приймають індивідуально-владні рішення, 

виконання яких гарантується державним примусом. Охоронна функція права 

реалізується шляхом застосування спеціальних охоронних норм, а також 

діючих в охоронному режимі регулятивних норм
2
. 

Принципи права – це керівні ідеї, які характеризують зміст права, його 

сутність і призначення в суспільстві. 

Залежно від свого характеру, принципи права поділяються на соціально-

економічні, політичні, ідеологічні, релігійні, естетичні і спеціально-

юридичні. Особливість останніх полягає втому, що вони, згідно з існуючою 

думкою, відповідають на питання, як відображається в праві його соціальна 

основа, яка структура права і який характер правового регулювання суспільних 

відносин
3
. 

Очевидним є те, що спеціально-юридичні принципи – це ті самі його 

соціальні принципи, але переведені на мову права, юридичних конституцій, 

правових засобів їх забезпечення. 

До спеціально-юридичних принципів, як правило, відносять такі основні 

засади сучасних правових систем чи їх вихідні положення: 

 принцип загальнообов’язковості правових норм для всього населення 

країни і пріоритет цих норм над усіма іншими соціальними нормами; 

 принцип несуперечності правових норм, які складають діючу правову 

                                                
1
 Дроботов С. А. Функції права у розвиткові демократичної і правової держави: 

моногр. Київ: Логос, 2012. 334 с. 
2
 Теорія держави і права у схемах та таблицях: навч. посіб. / кол. авт.; за заг. ред. 

Л. Р. Наливайко. Київ: Хай-Тек, 2020. 296 с. 
3
 Малишев Б. Принцип верховенства права (теоретико-правовий аспект). Бюлетень 

Міністерства юстиції України. 2012. № 8. С. 14-20. 
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систему держави, і пріоритет закону над іншими нормативно-правовими 

актами; 

 принцип відповідності між об’єктивним і суб’єктивним правом, між 

правовими нормами і правовими відносинами, між правом і його виконанням; 

 принцип поділу правової системи держави па самостійні галузі та 

інститути; 

 принцип соціальної свободи, виражений у системі суб’єктивних прав 

суб’єктів суспільних відносин, рівність перед законом і судом; 

 принцип законності і юридичної гарантованості прав і свобод особи, 

зафіксованих у законі, пов’язаність нормами законодавства діяльності всіх 

посадових осіб державних органів. Конституція України має найвищу 

юридичну силу. Закони та інші нормативно-правові акти приймаються на 

основі Конституції України і повинні відповідати їй. Норми Конституції 

України є нормами прямої дії. Звернення до суду для захисту конституційних 

прав і свобод людини і громадянина безпосередньо на підставі Конституції 

України гарантується; 

 принцип справедливості, який виражає загальносоціальну сутність 

права, прагнення до пошуку компромісу між учасниками правових зв’язків, 

між особою і суспільством, громадянином і державою; 

 принцип юридичної відповідальності тільки за винну, протиправну 

поведінку; 

 принцип презумпції невинності особи (особа вважається невинною 

доти, доки її вину у вчиненні правопорушення не встановлено судом або 

іншими компетентними органами держави у визначеному законом порядку); 

 принцип неприпустимості зворотної дії законів. «Закони та інші 

нормативно-правові акти не мають зворотної дії в часі, крім випадків, коли 

вони пом’якшують або скасовують відповідальність особи» (ст. 58 Конституції 

України); 

 принцип правосуддя виражає гарантованість захисту суб’єктивних 

прав у судовому порядку; 

 принцип рівності означає перш за все рівність усіх перед законом, 

тобто рівність прав та обов’язків
1
. 

Окрім названих, принципи права поділяються на групи залежно від того, 

поширюються вони на всю систему права, на декілька галузей чи на окрему 

галузь права. Відповідно до цього критерію, принципи права, які 

поширюються на всю систему права і окреслюють її характер, зміст, найбільш 

важливі її риси, називають загальними принципами. Дати вичерпний перелік 

загальних принципів права неможливо, бо вони не завжди мають достатню 

чіткість і стабільність змісту: принцип поваги до прав людини; принцип 

свободи; принцип гуманізму; принцип справедливості; принцип рівності; 

                                                
1
 Загальна теорія держави і права: підруч. / М. В. Цвік, О. В. Петришин, Л. В. 

Авраменко та ін.; за ред. М. В. Цвіка, О. В. Петришина. Харків: Право, 2009. 584 с. 
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принцип законності в процесі створення і реалізації правових норм; принцип 

демократизму; принцип єдності юридичних прав і обов’язків; загальна 

обов’язковість норм права з поєднанням переконання і примусу для 

забезпечення його виконання; відповідність права загальнолюдським 

цінностям; відкритість законів; логічність і несуперечливість норм права; 

принцип взаємної відповідальності держави і особи. 

Сьогодні принципи права розглядаються насамперед у зв’язку із 

завданням забезпечення прав людини. Поряд із загальними принципами в 

юридичній літературі виділяють також галузеві, міжгалузеві, підгалузеві та 

інституційні. 

Галузеві принципи – притаманні конкретній галузі права, підкреслюють її 

особливості (принцип рівності сторін у майнових відносинах – у цивільному 

праві; рівності держав, поважання державного суверенітету, невтручання у 

внутрішні справи держави та ін. – у міжнародному публічному праві; 

взаємності – у міжнародному приватному праві; рівності прав і обов’язків 

подружжя – у сімейному праві). 

Міжгалузеві принципи – властиві кільком спорідненим галузям права 

(принципи гласності та змагальності сторін судового розгляду у кримінально-

процесуальному і цивільно-процесуальному праві; принципи недоторканності 

власності, свободи економічної діяльності, свободи договору, необхідності 

конкуренції і заборони монополізації – у підприємницькому і банківському 

праві). Оскільки такі принципи, як правило, однаково виражені в нормах 

кількох галузей права, більшість принципів права є міжгалузевими. 

Підгалузеві принципи – властиві конкретній підгалузі права (принцип 

банківської таємниці – у банківському праві; принцип безперервності і 

невичерпності використання лісових ресурсів – у лісовому праві; принципи 

загальності і рівності виборів при таємному голосуванні – у виборчому праві). 

Інституційні принципи – властиві конкретному інституту права 

(наприклад, принципи професіоналізму і рівного доступу до служби – 

інституту державної служби; принцип виконання судових і нотаріальних 

рішень державними виконавцями – інституту виконавчого провадження)
1
 
2
. 

Основними категоріями, які концентровано визначають еволюцію 

людського буття протягом довготривалого періоду розвитку суспільства, є 

економіка, політика та право. Так, економіка, право та політика мають 

самостійне значення основ суспільного розвитку, а їх взаємовплив та 

сумісний вплив на суспільство є значними і багатогранними.  

                                                
1
 Погребняк С. П. Основоположні принципи права: дис. ... д-ра юрид. наук. Харків, 

2009. 433 с. 
2
 Теорія держави і права у схемах та таблицях: навч. посіб. / кол. авт.; за заг. ред. 

Л. Р. Наливайко. Київ: Хай-Тек, 2020. 296 с. 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%9F%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D1%8F%D0%BA,%20%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%20%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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Ключові поняття: 

право, праворозуміння, суб’єкт праворозуміння, об’єкт праворозуміння, 

зміст праворозуміння, загальносоціальне право, юридичне право, об’єктивне 

юридичне право, суб’єктивне юридичне право, нормативність, формальна 

визначеність права, системність права, загальнообов’язковість права, функції 

права, гуманістична функція права, ідеологічна функція права, 

організаторсько-управлінська функція права, виховна функція права, 
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функція права, загальносоціальна функція права, спеціально-соціальна функція 

права, орієнтаційна функція права, принцип права, загальносоціальний принцип 

права, спеціально-соціальний принцип права, загальний принцип права, 

галузевий принцип права, міжгалузевий принцип права, принцип свободи, 

принцип справедливості, принцип рівності, принцип гуманізму, принцип 

демократизму, принцип законності, сутність права, економіка, політика, 

зміст права, правова інформація, правова поведінка, норма права, специфічні 

ознаки права, звичаєве право, звичай, судовий прецедент, прецедентне право, 

норми релігії, традиція, норма-звичай, цінність права, система функцій 

права, тип правового розуміння, суспільство, об’єктивне юридичне право, 

суб’єктивне юридичне право, позитивне право, природне право, форма права, 

верховенство права, соціальна цінність права, власна цінність права, 

інструментальна цінність права. 
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ТЕМА 6. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОРЕАЛІЗАЦІЇ 

 

Реалізація норм права: поняття та ознаки. Форми реалізації норм права. 

Застосування норм права: поняття, ознаки та види. Підстави, форми і функції 

застосування норм права.  

Стадії застосування нормативних приписів. Акти правозастосування: 

поняття та види.  

Прогалини в законодавстві та способи їх подолання. Аналогія закону. 

Аналогія права. 

 

 

Одним із актуальних напрямів як теоретико-правової, так і галузевих 

юридичних наук є дослідження реалізації правових норм.  

Реалізація норм права – це зумовлена нормами права правомірна 

поведінка суб’єктів права з метою досягнення соціально-корисного 

результату, передбаченого законодавцем, і виявлення соціальної цінності 

даної норми. Реалізація права може бути пов’язаною як із здійсненням 

правомірних дій, так і з правомірною бездіяльністю. Результатом реалізації 

права є досягнення відповідності фактичних дій (бездіяльності) вимогам 

норм права щодо цієї поведінки суб’єктів права
1
. 

Типами реалізації норм права є: безпосередня реалізація – суб’єкти 

права самостійно, без зовнішнього втручання чи допомоги втілюють 

юридичні правила у своїй поведінці, здійснюють права та виконують 

обов’язки; правозастосовна реалізація – має місце тоді, коли права та 

обов’язки не можуть бути реалізовані їх носієм без залучення спеціальних 

осіб (суб’єктів правозастосування)
2
.  

Існує три форми безпосередньої реалізації права – дотримання, 

виконання і використання
3
. 

Зазвичай використання передбачає активну поведінку. Водночас, 

необхідно відзначити, що існують випадки, коли реалізація права у формі 

використання можлива й у пасивній поведінці.  

Особливою формою реалізації права виступає правозастосування 

(застосування норм права). В юридичній літературі поняття «застосування 

норм права» розглядається як: особлива форма реалізації норм права, яка 

здійснюється державними та громадськими організаціями в межах їх 

компетенції у формі владно-організуючої діяльності з конкретизації норми 

                                                
1
 Крестовська Н. М., Матвеева Л. Г. Теорія держави і права: Елементарний курс. 2-ге 

вид. Xарків: Одіссей, 2008. 432 с. 
2
 Теорія держави і права: посіб. для підготовки до держ. іспитів / за заг. ред. О.В. 

Петришина. Харків: Право, 2012. 192 с. 
3
 Ведєрніков Ю. А. Теорія держави та права : навч. посіб. / Ю. А. Ведєрніков, В. С. 

Грекул, А. В. Папірна. Д. : Юрид. акад. МВС, 2005. 224 с. 
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права; форма реалізації норм права, яка включає юридично-організаційну 

діяльність держави з втілення правових норм щодо конкретних суб’єктів; 

владна діяльність органів держави чи інших органів, повноваження яких 

делегує держава, які видають індивідуальні акти на основі норм права
1
. 

Правозастосування – це державно-владна, організуюча діяльність 

компетентних осіб, що здійснюється в спеціальному процедурно-

процесуальному порядку, яка полягає в індивідуалізації юридичних норм 

стосовно конкретних суб’єктів і конкретних життєвих випадків та 

завершується прийняттям індивідуального рішення (акта застосування норм 

права)
2
. 

Мета застосування права – задоволення не особистих потреб тих, хто 

застосовує норми права і не лише потреб осіб, які реалізують права і 

обов’язки, а законних інтересів усього суспільства. 

За допомогою правозастосовної діяльності здійснюється два 

завдання: 

1) організація виконання приписів норм права; 

2) забезпечення реакції з боку державних органів за порушення або 

неналежне виконання норм права. 

Функції застосування права – це основні напрями впливу 

правозастосовної діяльності на вольові суспільні відносини, в яких 

розкривається їх місце та роль в механізмі правового регулювання
3
.Як і 

функції права, функції правозастосовної діяльності слід розглядати в 

трьох площинах: 

загально соціальна функція правозастосовної діяльності проявляється в 

тому, що на рівні індивідуально-конкретних правових приписів вона 

виступає в якості однієї із форм соціального управління; 

спеціально-юридичні функції застосування права, які розрізняються в 

залежності від місця і ролі в механізмі правового регулювання на: 

а) індивідуально-регулятивну (правонаділяюча) функцію, сутність якої 

полягає в головному елементі змісту застосування права – в правозастосовній 

конкретизації; 

б) правоохоронну функцію, яка полягає в тому, що правоохоронна 

діяльність служить засобом захисту прав і законних інтересів суб’єктів, 

                                                
1
 Павлишин О.В. Правозастосування та його ознаки в контексті семіотико-правового 

аналізу правової реальності. Філософські та методологічні проблеми права. 2017. № 1. С. 

161-172. 
2
 Теорія держави та права : навч. посіб. / Є.В. Білозьоров, В.П. Власенко, О.Б. 

Горова, А.М. Завальний, Н.В. Заяць та ін.; за заг. ред. С.Д. Гусарєва, О.Д. Тихомирова. 

Київ: НАВС, Освіта України, 2017. 320 с. 
3
 Коваль Н.Т. Засадничі принципи правозастосування у розбудові правової держави: 

методологічні основи концептуалізації : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Івано-

Франківськ, 2019. 22 с. 
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сприяє відновленню порушеного права, компенсації за завдану шкоду
1
. 

Акт застосування права, у випадку скоєння правопорушення є однією з 

підстав для притягнення до юридичної відповідальності, накладення 

стягнення чи покарання. 

в) правопоновлюючу функцію, яка розкриває особливості процесу 

застосування права в тих випадках, коли в законодавстві наявні прогалини. 

Особливістю правозастосовної діяльності є те, що не кожний суб’єкт 

права може нею займатися, оскільки цей вид правової діяльності завжди 

пов’язаний з використанням владних повноважень. У зв’язку з тим 

застосування права відбувається не довільно, у будь-який зручний 

правозастосовнику момент часу, а в законодавчо передбачених випадках і в 

особливому – суворо регламентованому – процесуальному порядку. Беручи 

це до уваги, правозастосовний процес слід розглядати, виходячи із двох 

взаємозалежних аспектів: по-перше, це організаційно-правова форма 

здійснення застосування права, що виражається в комплексі 

правозастосовних дій щодо реалізації юридичних приписів; по-друге, з 

функціональної точки зору він є особливим видом юридичної діяльності 

компетентних суб’єктів, наділених владними повноваженнями, яка 

здійснюється в суворій відповідності із процесуально-процедурними 

регламентами з метою вирішення конкретної юридичної справи
2
. 

Правозастосовна діяльність як процес опосередкованої реалізації права 

складається з кількох послідовних стадій, результати кожної з яких потім 

знаходять своє відображення у відповідному акті застосування права
3
.  

До цих стадій належать такі:  

 встановлення фактичних обставин юридичної справи і їх 

оцінка. На цій стадії застосування права проводяться збір, систематизація й 

аналіз інформації (доказів), які мають відношення до розглянутої юридичної 

справи й можуть вплинути на владне правозастосовне рішення, що 

виноситься. Уся зібрана інформація, перед тим як вона буде залучена до 

справи, має пройти перевірку (оцінку) на те, чи стосується справи (чи є 

виявлена інформація значущою для справи), на допустимість (чи отримана 

вона без порушень чинного законодавства), вірогідність (чи підтверджується 

іншими джерелами, чи узгоджується з ними) і повноту (достатність, яка 

означає, що наявна інформація дозволяє повністю відтворити обставини, що 

відбулися). Якщо всі перераховані умови виконані, то правозастосовник 

може приступати до наступної стадії застосування права;  

 встановлення фактичних обставин справи (юридична 

                                                
1
 Актуальні проблеми теорії держави та права: курс лекцій. НАВС. Київ, 2014. URL: 

https://arm.naiau.kiev.ua/books/enforcement/info/lec1.html. 
2
 Слинько Д.В. Особливості правозастосовного процесу в діяльності органів 

внутрішніх справ. Право і безпека. 2015. № 3. С. 97-103. 
3
 Бочаров Д. О. Правозастосовна діяльність: поняття, функції та форми: Проблемні 

лекції. Дніпро: АМСУ, 2006. 73 с. 
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кваліфікація), що полягає у виборі й аналізі правового припису, який 

підлягає застосуванню й відповідає встановленим фактичним 

обставинам у розглянутій юридичній справі. Правозастосовник дає 

правову оцінку інформації, зібраній на попередній стадії, шляхом виявлення 

в законодавстві правового припису (правової норми), що найбільше 

підходить до розглянутої в рамках юридичної справи ситуації. Ця стадія 

починається із зіставлення правових норм з наявною інформацією у справі, а 

закінчується ідентифікацією (встановленням відповідності) конкретної 

норми зафіксованим у справі обставинами
1
;  

 прийняття (винесення) владного рішення у справі і його 

документальне оформлення. На третій стадії правозастосовник конкретизує 

виявлену правову норму в рішенні, що виноситься, з урахуванням наявних у 

справі обставин. На цій же стадії відбувається видання правозастосовником 

такого юридичного документа, як акт застосування права, в якому 

відображаються основні результати правозастосовної діяльності, здійсненої в 

рамках розгляду конкретної юридичної справи. Саме на третій стадії 

відбувається винесення суб’єктом застосування права владного рішення у 

справі, обов’язкового для виконання адресатом правозастосування
2
. 

Правозастосовна діяльність має здійснюватися відповідно до 

визначених, загальновизнаних принципів – вимог правильного застосування 

права. Найважливішими з них є: 

1) вимога законності. Ця вимога включає кілька компонентів. По-

перше, рішення у справі має виноситися правозастосовувачем у рамках своєї 

компетенції. По-друге, правозастосовувач зобов’язаний засновувати рішення 

на нормах права, точно дотримуючись їх змісту, не ухиляючись (навіть під 

слушними приводами) від застосування норми, що стосується справи. По-

третє, суб’єкт правозастосовної діяльності має діяти відповідно до 

встановленої процедури; 

2) вимога обґрунтованості означає повне виявлення, ретельне 

вивчення і використання всіх матеріалів, що відносяться до справи, 

ухвалення рішення тільки на основі достовірних, добре перевірених, 

безсумнівних фактів; 

3) вимога доцільності означає врахування конкретних умов 

застосування норми права, взяття до уваги специфіки ситуації, що склалася, у 

момент винесення рішення. Норма права не може включати всіх конкретних 

деталей ситуації, що вимагає рішення, тому правозастосовувач має обрати 

найбільш оптимальний (економний та ефективний) варіант реалізації 

правових приписів. Особливо слід зазначити, що мотив доцільності не 

повинен суперечити вимозі законності; 

                                                
1
 Перепелюк А. М. Механізм застосування права: структура та критерії ефективності 

(загальнотеоретичний аспект): автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01. Київ, 2016. 21 с. 
2
 Крестовська Н. М., Матвеева Л. Г. Теорія держави і права: Елементарний курс. 2-ге 

вид. Xарків: Одіссей, 2008. 432 с. 
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4) вимога справедливості виявляється у тому, що правозастосовувач 

зобов’язаний неупереджено підходити до дослідження обставин справи і до її 

учасників. Ухвалене правозастосовувачем рішення має відповідати не тільки 

букві, а й духові закону, тобто узгоджуватися з принципами моралі та 

загальнолюдськими цінностями
1
. 

Правильне застосування права сприяє ефективному захисту прав і 

свобод людини, зміцненню законності та стабілізації правопорядку, підвищує 

авторитет державних органів та їхніх посадовців. 

Проте існує таке поняття як правозастосовна помилка – дія або 

сукупність дій здійснюваних суб’єктом правозастосування, що наділені 

ненавмисним або випадковим (оманливим) характером та призводять до 

прийняття  хибного кінцевого рішення. Таким чином, необхідно визнати 

правозастосовну помилку як протиправний юридичний факт, допущений 

суб’єктом правозастосування в результаті неуважності або ж необережності, і 

який наділений, як правило, випадковим і неусвідомленим характером на 

етапі прийняття кінцевого рішення
2
. 

У Законі України «Про інформацію» від 02 жовтня 1992 р. зазначено, що 

документ – матеріальний носій, що містить інформацію основними функціями 

якої є її збереження та передавання у часі та просторі
3
. Юридичний документ 

являє собою один з видів документів.  

Підсумком правозастосовної діяльності виступають акти застосування 

норм права. Акти застосування права повинні і можуть вивчатися в різних 

аспектах: як самостійна правова категорія; юридичний засіб державного 

управління суспільством; одна з правових форм здійснення функцій держави; 

організаційна форма діяльності державних органів і окремих громадських 

організацій; найважливіший засіб реалізації юридичних норм; 

індивідуальновизначені юридичні акти; спеціальний юридичний факт тощо
4
.  

Вони виступають у різних формах зв’язків і відносин з іншими правовими 

явищами. Це зумовлює багатогранність і складність актів застосування та їх 

особливе призначення як в механізмі правового регулювання, так і в механізмі 

правозастосування. Призначення правозастосовного акта в механізмі 

правозастосування полягає в наступному:  

 акт застосування права є юридичним засобом впливу на суспільні 

відносини;  

 акти застосування виступають як юридичні факти. Вони є елементом 

                                                
1
 Крестовська Н. М., Матвеева Л. Г. Теорія держави і права: Елементарний курс. 2-ге 

вид. Xарків: Одіссей, 2008. 432 с. 
2
 Прус Е. У. Помилка при застосуванні права. Поняття та характеристика. Актуальні 

проблеми політики. 2014. № 51. С. 79-86. 
3
 Про інформацію : Закон України від 2 жовтня 1992 року (зі змінами і доповн.). 

Відомості Верховної Ради України. 1992. № 48. Ст. 650. 
4
 Самійло Г. О. Актуальні проблеми теорії права: навч. посібн. Запоріжжя: Просвіта, 

2014. 216 с. 
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юридичного (фактичного) складу, причому елементом (фактом), який завершує 

вказаний склад. З винесенням цього акта виникає, змінюється чи припиняється 

правовідносини;  

 акт застосування – це засіб конкретизації норм права. Права і 

обов’язки в конкретному обсязі «прив’язуються» до персонально визначених 

суб’єктів;  

 в актах застосування реально проявляється владність, примусовість 

права. В нормах права примус виступає в якості потенційного, можливого, а в 

правозастосовних актах – примус набуває реального конкретного характеру, 

який звернений до конкретних суб’єктів;  

 за допомогою владних актів застосування забезпечується реалізація 

суб’єктивних прав у випадках виникнення яких-небудь перепон. Зобов’язана 

особа примушується до конкретних дій з метою забезпечення вимог норм 

права;  

 після прийняття правозастосовного акта настає період реалізації, 

виконання прийнятого рішення;  

 в актах застосування права втілюється індивідуалізований вплив 

компетентних органів на хід правового регулювання, індивідуальна 

регламентація суспільних відносин;  

 акт застосування права забезпечує «контакт» правової норми, що 

застосовується в конкретному випадку, з реальним суспільним буттям;  

 акт застосування (який включається в об’єктивну сторону), 

пов’язаний із суб’єктивною стороною, тому що в ньому відображається 

компетентність, професіоналізм особи, що застосовує право; він виражає волю 

держави у вирішенні певних проблем тощо;  

 це документ, який формально закріплює рішення компетентного 

органа. 

Основними вимогами до правозастосовних актів є: 

• законність – означає, що при вирішенні конкретного випадку 

правозастосовний орган повинний ґрунтуватися на визначеній законом нормі 

права (їх сукупності), які безпосередньо стосується розглянутої справи, строго і 

неухильно дотримуватися її точному змісту, а також діяти в строгих рамках 

своєї компетенції, не привласнюючи собі повноважень, що не зафіксовані в 

законі; 

• обґрунтованість – це об’єктивне з’ясування обставин, які підтверджені 

доказами; 

• доцільність – це відповідність діяльності особи в рамках закону 

конкретним умовам місця і часу; 

• справедливість – це вимога до актів застосування права, відбиває ідею 

про соціальну справедливість суспільства, означає усвідомлення правильності 

рішення справи з погляду інтересів народу і держави, переконаність особи, що 

застосовує право, а також навколишніх у тім, що прийняте рішення служить 
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інтересам. 

Поняття «мова правозастосовних актів» розуміється як юридична мова 

офіційних документів, укладених суб’єктом правозастосування, які 

породжують певні правові наслідки, утворюють юридичний стан та спрямовані 

на регулювання конкретних суспільних відносин
1
.  

Завдання юридичної техніки актів застосування права полягає у 

необхідності формування єдиної системи організації правозастосовних актів та 

підвищення якості їх підготовки; у повному якісному та оптимальному 

перетворенні акта-волевиявлення на акт-документ; рекомендації адекватних 

мовних понять; передбаченні можливих колізій та прогалин; прогнозуванні 

наслідків правозастосування.  

Сучасна мовно-правова культура правознавців має будуватися на 

комутації – здатності знаходити, встановлювати та використовувати зв’язки 

для вдосконалення засобів взаємодії, навчання та передачі вмінь і навичок, 

обміну інформацією, установлення контактів і вирішення конфліктів. Такі 

вміння потребують культивації та розвитку
2
. 

Правозастосовний акт і нормативний акт мають багато спільного, 

проте суттєво відрізняються. Акт застосування норм права виступає як один із 

засобів державного керівництва і засіб вирішення юридичних справ, що 

виконує функції індивідуального регулювання поведінки суб’єктів в 

конкретних правових відносинах, видається у певній формі і передбаченому 

законом порядку, має юридичну силу і забезпечується відповідними засобами 

кола осіб, тобто це правовий акт, який містить норми права і спрямований на 

регулювання суспільних відносин. Саме акти правозастосування визначають 

ступінь реальності права, його дієвість та ефективність, адже жодна із 

юридично значущих життєвих ситуацій не може бути вирішена лише за 

допомогою положень закону, що мають загальний, неперсоніфікований 

характер. Хоча і неможливо недооцінювати значення правових норм і 

принципів, що забезпечують єдність і системність правового впливу, однак 

вказані правові норми і принципи потребують конкретизації за допомогою 

спеціальних актів – документів відповідно до особливостей певної ситуації та 

конкретних суб’єктів
3
. 

Основною відмінністю актів застосування норм права від 

нормативно-правових актів є те, що нормативні акти містять норми права, 

тобто приписи, що адресовані невизначеному колу осіб, а правозастосовні акти 

містять індивідуальні приписи, адресовані персонально до зазначених у них 

осіб та організацій. Тобто, нормативні акти характеризуються можливістю 

                                                
1
Актуальні проблеми теорії держави та права: конспект лекцій. НАВС. Київ, 2014. 

URL: https://arm.naiau.kiev.ua/books/enforcement/info/lec1.html. 
2
 Балтаджи П. М. Юридична мова правозастосовних актів: дис. ... канд. юрид. наук. 

Київ, 2008. 205 с. 
3
 Кравчук М. В. Теорія держави і права. Проблеми теорії держави і права: навч. посібн. 

3-тє вид., змін. й доп. Тернопіль: Карт-бланш, 2002. 247 с. 
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неодноразової їх реалізації, а акти застосування щодо конкретного життєвого 

випадку мають одноразову чинність
1
. 

У юридичній літературі визначають поняття «колізія», яке традиційно 

пов’язується з проблемою неузгодженостей (суперечностей) у правовій 

системі, що призводить до порушень її цілісності, внутрішньої узгодженості 

та єдності. 

Такі суперечності або розбіжності можуть виникати: між різними 

нормативно-правовими актами, між нормативно-правовим актом і 

нормативно-правовим договором (колізії в нормотворчості), між різними 

правозастосовними актами, між нормативно-правовими та 

правозастосовними актами (колізії в правозастосуванні); між різними актами 

тлумачення норм права, між нормативно-правовими актами і актами 

тлумачення норм права, між правозастосовними актами й актами тлумачення 

(колізії в правотлумаченні)
2
.  

Для українського законодавства найбільш поширеними є темпоральні, 

ієрархічні та змістовні колізії
3
. 

Прогалина у законодавстві полягає у відсутності регулювання певних 

суспільних відносин за умови, коли ці відносини мають бути врегульованими 

з позицій принципів права. Про прогалину для регулювання життєвих 

ситуацій у суспільних відносинах можна говорити і в тих випадках, коли 

вони перебувають у сфері правового регулювання, тобто коли залишилися 

неврегульованими ті відносини, які повинні бути врегульовані правом. 

Наявність прогалин у законодавстві необхідно розглядати як об’єктивне 

явище, якого неможливо уникнути навіть при найбільш досконалій і 

детальній правовій регламентації. У той же час, законодавцю необхідно 

докладати максимум зусиль для вирішення найбільш важливих правових 

питань уже під час прийняття нормативних правових актів. Але якщо все ж 

таки певне питання не було вирішено безпосередньо при прийнятті 

правового акта, то в такому разі оперативність заповнення прогалин є 

необхідною складовою процесу повноцінної реалізації поставлених перед 

законом цілей
4
.  

Оскільки уникнути прогалин у законодавстві майже неможливо, 

необхідним є застосування засобів їх оперативного заповнення – усунення чи 

подолання. 

Основним засобом заповнення прогалин є правотворча діяльність 

                                                
1
 Скакун О. Ф. Теорія права і держави: підруч. 4-те вид., допов. і переробл. Київ: 

Правова єдність; Алерта, 2014. 524 с. 
2
 Скакун О. Ф. Теорія держави і права: підруч. Харків: Консум, 2006. 656 с. 

3
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вид. Xарків: Oдiссeй, 2008. 432 с. 
4
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[М. В. Цвік, О. В. Петришин, Л. В. Авраменко та ін.]; за ред. М. В. Цвіка, О. В. Петришина. 

Харків: Право, 2011. 584 с. 
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державних органів. Однак якщо прогалину виявлено в процесі 

правозастосування, то швидке прийняття необхідних правових норм не 

завжди можливе, тому правозастосовні органи використовують оперативні 

засоби заповнення прогалин з метою вирішення конкретної юридичної 

справи. До таких засобів належать: аналогія закону, аналогія права, 

субсидіарне застосування правових норм. 

Аналогію закону слід розглядати як поширення в процесі 

правозастосування на конкретні неврегульовані правом життєві відносини 

чинності норм, які регулюють відносини, подібні тим, що потребують 

урегулювання в рамках даної галузі права за найсуттєвішими ознаками. 

«Подібність» відносин означає однотипність правового режиму їх 

регулювання
1
. 

Аналогія права є застосуванням до конкретних відносин загальних засад 

і сенсу законодавства у разі відсутності норм, що регулюють подібні за 

найсуттєвішими ознаками відносини. Це означає, що юридична справа 

вирішується на основі принципів права, таких як справедливість, гуманізм, 

юридична рівність, відповідальність за вину та ін., що переважно закріплені у 

відповідних статтях Конституції або загальних положеннях законодавчих 

актів. Застосування аналогії права до конкретної справи не має у 

майбутньому обов’язкової сили при вирішенні інших, подібних справ
2
. 

 

Ключові поняття: 

реалізація норм права, реалізація загальних установлень, додержання, 

виконання, використання, застосування права, форми реалізації норм права, 

способи реалізації норм права, підстави застосування норм права, форми 

застосування норм права, функції застосування норм права, стадії 

застосування норм права, встановлення фактичних обставин справи, 

встановлення юридичної основи справи, прийняття рішення та його 

документальне оформлення у правозастосовному акті, виконання ухваленого 

рішення уповноваженими органами, вимоги до застосування норм права, 

законність застосування норм права, обґрунтованість застосування норм 

права, доцільність застосування норм права, справедливість застосування 

норм права, акт застосування норм права, правозастосовний акт, прогалини 

у праві, аналогія закону, аналогія права, субсидіарне застосування норм 

права, міжгалузева аналогія, правозастосовна техніка, юридичні колізії, 

колізії в законодавстві, темпоральна (часова) колізія, ієрархічна 

(субординаційна) колізія, змістовна (сутнісна) колізія, усунення прогалин в 
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законодавстві, подолання прогалин в законодавстві, юридична техніка, 

предмет юридичної техніки, ознаки юридичної техніки, юридичні 

конструкції, юридична термінологія, прийоми і правила юридичної техніки, 

правові аксіоми, правові фікції, правові презумпції. 
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ТЕМА 7. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 

ЗАГАЛЬНОЇ ТЕОРІЇ ПРАВ ЛЮДИНИ 

 

Поняття та конституційні принципи правового статусу людини та 

громадянина в Україні. Класифікація конституційних прав і свобод людини і 

громадянина в Україні. Система гарантій конституційних прав, свобод та 

обов’язків людини і громадянина в Україні. Громадянство України: 

законодавство; міжнародні акти; зміст права на громадянство; документи, які 

підтверджують громадянство України. Принципи та способи набуття 

громадянства України. Територія держави. Умови прийняття до громадянства 

України (порядок розгляду заяв громадян з питань громадянства України). 

Припинення громадянства України. Зміна громадянства України. Роль 

міжнародних актів в регулюванні конституційних прав, свобод та обов’язків в 

Україні. Конституційно-правові засади статусу іноземних громадян, осіб без 

громадянства та біженців в Україні. Конституційні обов’язки громадян: 

поняття, види та їх характеристика. Необмеженість конституційних прав і 

свобод людини і громадянина. 

 

Конституційно-правовий статус людини й громадянина – це 

встановлена конституцією та іншими законами система юридичних 

параметрів, яка визначає фактичне становище людини й громадянина у 

суспільстві на конкретному етапі суспільно-політичного розвитку держави
1
. 

До елементів конституційно-правового статусу людини і громадянина 

належать: 

 права, свободи і обов’язки як основи конституційного статусу особи; 

 громадянство, правосуб’єктність, юридичні гарантії як умови 

реалізації прав, свобод та обов’язків; 

 принципи правового статусу особи як вихідні засади, що інтегрують у 

собі нормативний зміст прав, свобод та обов’язків особи, а також умови їх 

реалізації
2
. 

Термін «права» вживається в тому разі, коли йдеться про право громадян 

отримати від суспільства та держави певне матеріальне, культурне чи духовне 

благо (право на працю, освіту, матеріальне забезпечення тощо). Термін 

«свободи» використовують тоді, коли мовиться про свободу здійснити той чи 

той вчинок (свобода слова, друку, мітингів, демонстрацій, віросповідання та 

ін.).  

Права та свободи, закріплені в конституції. Однак не завжди можна 

                                                
1
 Конституційне право України: повний курс: навч. посіб. / за заг. ред. О. В. Совгиря, 

Н. Г. Шукліна. Київ: Юрінком Інтер, 2018. 556 с. 
2
 Шукліна Н. Г. Конституційно-правове регулювання прав і свобод людини і 

громадянина в Україні (проблеми теорії і практики): монографія. Київ: Центр навч. літ., 

2005. С. 164. 
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провести чітке розмежування між правами людини та правами громадянина. І 

ті й ті, будучи записаними в конституції, повинні забезпечуватися державою. 

Права людини – це природні, невід’ємні права, що належать людині від її 

народження, права, пов’язані з людською істотою, її існуванням та розвитком. 

Ці права ніколи ніким людині не надавались, а тому не можуть бути ніким 

відібрані чи обмежені. Права громадянина пов’язані з державою, її 

законодавством, правом. Вони надаються громадянам з огляду на матеріальні 

можливості держави (право на охорону здоров’я, освіту), рівень розвитку 

демократії (право на свободу об’єднання в політичні партії) та ін. 

Ознаки конституційних прав і свобод людини й громадянина: 

 мають верховенство (є правовою базою для прийняття всіх інших прав 

і свобод); 

 є нормами прямої дії і мають гарантований захист; 

 базуються на конституційних принципах рівності для кожного; 

 основні права належать їй з народження; 

 їх якісний рівень залежить від рівня соціально-економічного, 

політичного, культурного та іншого розвитку суспільства та держави
1
. 

У поняття загального правового статусу як найбільш широкої категорії, 

слід включити складові елементи змісту, які характеризують його структуру: 

 правові принципи, що складають методологічну основу правового 

статусу; 

 норми права, що встановлюють загальні для всіх права, свободи та 

обов’язки; 

  правосуб’єктність, тобто можливість суб’єкта мати права та 

обов’язки, користуватися ними й нести відповідальність за свої дії; 

 законні інтереси, що спонукають суб’єкта права до відповідних дій, 

або навпаки орієнтують його на дозволену нормами права пасивність; 

 юридична відповідальність як обов’язок нести відповідальність за 

порушення правового статусу; 

 громадянство, тобто такий правовий стан, який вказуючи про 

належність людини до відповідної держави, дає право на те, щоб розширити 

коло прав та обов’язків; 

 правовідносини загального (статусного) характеру
2
. 

Принцип правового статусу людини й громадянина – це вихідні засади, на 

основі яких визначаються захист і умови реалізації прав, свобод та обов’язків 

людини й громадянина. 

До принципів правового статусу людини й громадянина належать: 

 свободи людини; 

                                                
1
 Шаптала Н. К., Задорожня Г. В. Конституційне право України: навч. посіб. 

Дніпропетровськ: ЛізуновПрес, 2012. 472 с. 
2
 Скрипнюк О. В. Курс сучасного конституційного права України: академічне 

видання. Харків: Право, 2009. 468 с. 
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 рівність людей у своїй гідності і правах; 

 невідчуженість й непорушність прав і свобод людини; 

 гарантованість прав і свобод і обов’язків людини й громадянина; 

 невичерпності конституційного переліку прав і свобод людини й 

громадянина; 

 рівність конституційних прав і свобод громадян України та рівності 

перед законом; 

 єдності прав людини та її обов’язків перед суспільством
1
. 

Існує кілька класифікацій прав і свобод на основі різних критеріїв. 

Найбільш загальним є поділ прав і свобод на негативні (полягають у 

праві людини на захист від будь-якого втручання, зокрема і з боку держави, в 

здійсненні особою своїх прав як суб’єкта громадянського суспільства, не 

потребують великих державних ресурсів і не залежать від рівня соціально-

економічного розвитку країни) та позитивні (потребують підтримки та 

забезпечення з боку держави – право на працю, освіту, охорону здоров’я та 

ін.)
2
. 

Конституція України закріплює цілий комплекс гарантій прав та свобод 

людини й громадянина (передбачені Основним законом України умови, 

засоби, методи і механізми, що забезпечують реалізацію конституційних прав і 

свобод людини й громадянина). Умовно їх можна поділити на дві групи: 

загальні гарантії – стосуються всіх або більшості прав і свобод; спеціальні 

гарантії – щодо певних прав і свобод або їх груп. Також серед загальних 

гарантій виділяють: економічні; політичні; юридичні
3
. 

Основні економічні гарантії: володіння, користування та розпорядження 

власністю, вільний вибір праці, соціальна діяльність держави та ін. 

Політичні гарантії прав пов’язані з різними формами здійснення влади 

народу: загальні та «чесні» вибори, проведення з принципових питань 

референдумів, участь громадян в управлінні державою, поділ влади. 

Юридичні гарантії пов’язані зі способами здійснення основних прав, 

допомогою органів держави в їх реалізації, їх захистом. Важливою юридичною 

гарантією вважається існування правової держави, зв’язаної законами, що несе 

відповідальність перед особою, зобов’язана захищати громадянина і його 

права
4
. 

Організаційно-правові гарантії – це передбачені в нормативно-правових 

актах суспільно-політичні інституції, на які покладаються відповідні функції та 

                                                
1
 Конституційне право України: навч. посіб. / за ред. В. В. Кравченка. 6-те вид., 

перероб. і доп. Київ: Атіка, 2007. 592 с. 
2
 Права і свободи людини і громадянина: навч. посіб. / за заг. ред. О. Г. Кушніренка, 

Т. М. Слінько. Харків: Факт. 2001. С. 13-14. 
3
 Актуальні проблеми прав і свобод людини і громадянина: навч. посіб. / за заг. ред. 

Ж. М. Пустовіт. Київ: КНТ, 2009. 232 с. 
4
 Кушніренко О. Г., Слінько Т. М. Конституційне право України у запитаннях і 

відповідях: навч. посіб. Харків: Майдан, 2012. 330 с. 
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повноваження щодо організації та здійснення юридичного забезпечення 

реалізації, охорони і захисту свободи людини й громадянина
1
. 

Захист конституційних прав може здійснюватися: 

– громадянами (необхідна оборона під час замаху з боку хулігана на 

недоторканність особи); 

– об’єднаннями громадян (захист професійними спілками 

конституційного положення про своєчасне одержання винагороди за працю чи 

від незаконного звільнення); 

– органами державної влади та місцевого самоврядування в межах своїх 

повноважень і відповідними посадовими особами; 

– підприємствами, установами, організаціями, незалежно від форм 

власності; 

– засобами масової інформації; 

– спеціалізованими державними та громадськими органами й 

організаціями у справі захисту прав і свобод людини й громадянина 

(адвокатура, нотаріат тощо); 

– судовим захистом (особливе значення). 

Громадянство – постійний правовий зв’язок особи та держави, що 

проявляється в їхніх взаємних правах і обов’язках. Такий зв’язок виникає, 

зазвичай, з народженням людини та зберігається протягом усього її життя. 

Наявність громадянства (підданства) надає особі весь обсяг прав і обов’язків, 

які передбачені конституцією та законодавством певної держави. Саме цим 

відрізняється статус громадянина (підданого) від правового статусу іноземців і 

осіб без громадянства, які, на відміну від громадян, суттєво обмежені в правах 

та свободах
2
. 

Законодавством України передбачені різні способи набуття громадянства 

України. 

За народженням («філіація» – зв’язок, наступництво, розвиток у формі 

наступництва, повторення) громадянство набувається на основі двох 

принципів: «права крові» та «права ґрунту». Суть «права крові» полягає в 

тому, що дитина набуває громадянства батьків незалежно від місця 

народження; «права ґрунту» – дитина стає громадянином тієї держави, на 

території якої вона народилася, незалежно від громадянства батьків. 

Одержання громадянства за народженням є основною формою набуття особою 

статусу громадянина держави в більшості країн світу. У нормах законодавства 

України, що регулюють набуття громадянства України, поєднуються принципи 

права крові та права ґрунту
3
.  

                                                
1
 Барабаш Ю. Г. Правова політика у сфері прав людини: шляхи підвищення 

ефективності. Право України. 2009. № 4. С. 55-61. 
2
 Янковський С. А. Правова сутність інституту громадянства ЄС. Право і безпека. 

2011. № 4 (41). С. 28-32. 
3
 Завгородній В. А., Бугайов В. С. Підстави набуття громадянства України. Науковий 

вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ. 2012. № 2. С. 41-46. 
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За походженням громадянство набувається у разі, якщо особа, яка сама 

або хоча б один з її батьків, дід або баба, повнорідні брат чи сестра народились 

або постійно проживали до 16 липня 1990 р. на території, що стала територією 

України, а також на інших територіях, які належали до складу УНР, ЗУНР, 

Української Держави, УСРР, Закарпатської України, УРСР, і є особою без 

громадянства чи іноземцем, яка взяла зобов’язання припинити іноземне 

громадянство та подала заяву про набуття громадянства України, а також її 

діти реєструються громадянами України. 

Прийняття до громадянства України, що визначається як 

натуралізація, та полягає в наданні органами державної влади країни 

громадянства заінтересованій особі на її прохання. У світовій практиці 

натуралізація є найбільш поширеним способом надання громадянства. 

Виділяють натуралізацію індивідуальну та натуралізацію внаслідок 

правонаступництва держави. 

Поновлення в громадянстві (репатріація чи реінтеграція) застосовується 

до осіб, які раніше перебували в громадянстві України, але втратили його з 

якихось причин. Репатріація відрізняється від натуралізації спрощеним 

порядком набуття громадянства. 

Припинення громадянства – це припинення постійного правового 

зв’язку особи з державою, що полягало в їхніх взаємних правах і обов’язках. 

Обов’язки – це певне коло дій, покладених на особу та безумовних для 

виконання. 

Обов’язок характеризується певними рисами, а саме: 

 це завжди певне обмеження прав людини; 

 це категорія необхідної поведінки для людини; 

 виконання обов’язку забезпечується певним механізмом, який має 

держава. 

Громадяни України мають такі основні обов’язки: неухильно 

дотримуватися Конституції України та законів України; шанувати її державні 

символи; оберігати інтереси держави; сприяти зміцненню її могутності; 

захищати свою Вітчизну, її незалежність і територіальну недоторканність; 

відбувати військову службу відповідно до закону; сплачувати податки та 

збори; поважати національну гідність інших громадян, їхні законні права та 

інтереси; піклуватися про виховання дітей, про батьків, надавати їм допомогу; 

берегти навколишнє середовище, історичні пам’ятники й інші культурні 

цінності
1
. 

Конституція України в чітких формулюваннях закріплює тільки 

індивідуальні обов’язки – обов’язки людини, що живе в суспільстві, й обов’язки 

громадянина держави. Водночас деякі заборони, що стосуються колективів, 

громадських організацій, можуть одночасно розглядатись і як їхні обов’язки. 

                                                
1
 Колісник В. П., Барабаш Ю. Г. Конституційне право України: підруч.. Харків: 

Право, 2008. 416 с. 
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змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2013. № 9-10, № 11-

12, № 13. Ст. 88. 

 Про освіту: Закон України від 5 вересня 2017 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2017. № 38-39. Ст. 380. 

 Про повну загальну середню освіту: Закон України від 16 січня 2020 

року. Голос України. 2020. № 50. 

 Про вищу освіту: Закон України від 7 липня 2014 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 2014. № 37-38. Ст. 2004. 

 Про адвокатуру та адвокатську діяльність: Закон України від 5 липня 

2012 року. Відомості Верховної Ради України. 2013. № 27. Ст. 282. 

 Про безоплатну правову допомогу: Закон України від 6 червня 2011 року 

(зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2011. № 51. 

Ст. 577.  

 Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимчасового 

захисту: Закон України від 8 липня 2011 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2012. № 16. Ст. 146. 

 Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з 

прав людини: Закон України від 23 лютого 2006 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2006. № 30. Ст. 260. 

 Про громадянство України: Закон України від 18 січня 2001 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2001. № 13. Ст. 65. 

 Про громадські об’єднання: Закон України від 22 березня 2012 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2013. № 1. Ст. 1. 

 Про основні засади забезпечення кібербезпеки України: Закон України від 

05 жовтня 2017 року. Відомості Верховної Ради України. 2017. № 45. 

Ст. 403. 
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 Про Єдиний державний демографічний реєстр та документи, що 

підтверджують громадянство України, посвідчують особу чи її 

спеціальний статус: Закон України від 20 листопада 2012 року (зі змінами 

і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2013. № 51. Ст. 716. 

 Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків: Закон 

України від 8 вересня 2005 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної 

Ради України. 2005. № 52. Ст. 561. 

 Про запобігання та протидію домашньому насильству: Закон України від 

7 грудня 2017 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради 

України. 2018. № 5. Ст. 35. 

 Про закордонних українців: Закон України від 4 березня 2004 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2004. № 25. Ст. 343. 

 Про звернення громадян: Закон України від 2 жовтня 1996 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 1996. № 47. Ст. 256. 

 Про імміграцію: Закон України від 7 червня 2001 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 2001. № 41. Ст. 197. 

 Про інформаційні агентства: Закон України від 28 лютого 1995 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 1995. № 13. Ст. 83. 

 Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб: Закон 

України від 20 жовтня 2014 року (зі змінами і допов.). Відомості 

Верховної Ради України. 2015. № 1. Ст. 1. 

 Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово 

окупованій території України: Закон України від 15 квітня 2014 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2014. № 26. Ст. 892. 

 Про підприємництво: Закон України від 7 лютого 1991 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 1991. № 14. Ст. 168. 

 Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України: Закон 

України від 21 січня 1994 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної 

Ради України. 1994. № 18. Ст. 101. 

 Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства: Закон України 

від 22 вересня 2011 року. Офіційний вісник України. 2011. № 83. 

 Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні: 

Закон України від 11 грудня 2003 року (зі змінами і допов.). Відомості 

Верховної Ради України. 2004. № 15. Ст. 232. 

 Про свободу совісті та релігійні організації: Закон України від 23 квітня 

1991 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 1991. 

№ 25. Ст. 283. 

 Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини: Закон 

України від 23 грудня 1997 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної 

Ради України. 1998. № 20. Ст. 99. 

 Про комісію при Президентові України з питань громадянств: Указ 

Президента України від 30 квітня 2005 року (зі змінами і допов.). 

Урядовий кур’єр. 2005. № 85. 
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 Про затвердження зразків довідок про подання особою заяви про надання 

їй статусу біженця, про особу стосовно якої прийнято рішення про 

оформлення документів для вирішення питання щодо надання їй статусу 

біженця, про прийняття скарги до розгляду, про звернення до суду: Наказ 

Державного комітету України у справах еміграції від 14 квітня 2004 року 

№ 21. Офіційний вісник України. 2004. № 18. С. 68-74. 

 Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним 

поданням 57 народних депутатів України щодо відповідності Конституції 

України (конституційності) Закону України «Про засади державної мовної 

політики» 28 лютого 2018 № 2-р/2018. Вісник Конституційного Суду 

України. 2018. № 2. Стор. 102. 
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ТЕМА 8. ПРАВОПОРУШЕННЯ 

ТА ЮРИДИЧНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 
 

Поняття, ознаки та види правової поведінки. Поняття та основні види, 

мотиви правомірної поведінки. Правопорушення: поняття, ознаки та види. 

Юридичний склад правопорушення.  

Юридична відповідальність: поняття та ознаки. Принципи юридичної 

відповідальності. Мета і функції юридичної відповідальності. Види 

юридичної відповідальності. Підстави притягнення та звільнення від 

юридичної відповідальності. 

 

 

Правопорушення – це протиправне, винне, соціально шкідливе діяння (дія 

чи бездіяльність) деліктоздатної особи, яке тягне юридично визначені 

негативні наслідки для правопорушника
1
. 

Ознаки правопорушення: 

- є діянням, тобто вольовим, усвідомленим вчинком, який виражається 

в дії або бездіяльності; 

- соціальна шкідливість, тобто воно є таким, яке завдає чи може 

завдати шкоди юридично захищеним суспільним благам (правам і свободам 

суб’єктів, власності, життю, здоров’ю, честі, гідності та ін.); 

- протиправність, яка означає, що відповідні дії чи бездіяльність 

суб’єкта не відповідають вимогам, сформульованим у конкретній правовій 

нормі; 

- винність, тобто правопорушення є усвідомленим (навмисним чи 

необережним) вчинком; 

- тягне юридично визначені негативні наслідки для 

правопорушника (втрати матеріальних, особистих або організаційних благ), 

їхнє настання гарантується державою, яка «запускає» механізм притягнення 

особи до юридичної відповідальності з метою відновлення порушених прав 

суб’єктів
2
. 

Склад правопорушення – це сукупність визначених законом об’єктивних і 

суб’єктивних проявів протиправного діяння, необхідних і достатніх для 

притягнення особи до юридичної відповідальності. Склад правопорушення є 

юридичною конструкцією, яка виводиться із змісту норм права і є необхідною 

при правозастосуванні для юридичної кваліфікації певного діяння як 

правопорушення. 

                                                
1
 Штанько А. О. Правопорушення як вид правової поведінки: автореф. дис. ... канд. 

юрид. наук. Київ, 2009. 18 с. 
2
 Кримінальний кодекс України від 4 квітня 2001 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2001. № 25. Ст. 131. 
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До елементів складу правопорушення відносять: 

 об’єкт правопорушення – блага, які захищаються та охороняються 

правом, на які зазіхає правопорушення; 

 об’єктивна сторона правопорушення – зовнішній прояв 

протиправного вчинку. До обов’язкових елементів об’єктивної сторони 

належать: діяння (дія чи бездіяльність суб’єкта); його шкідливі наслідки (або 

загроза їх настання); необхідний причинно-наслідковий зв’язок між діянням і 

наслідками. Об’єктивна сторона має також факультативні елементи: час, 

місце, спосіб, обставини, знаряддя та засоби вчинення правопорушення; 

 суб’єкт правопорушення – особа, яка вчинила правопорушення. 

Необхідною ознакою суб’єкта є його деліктоздатність, тобто визнана законом 

спроможність особи персонально відповідати за протиправні діяння. Фізична 

особа визнається суб’єктом правопорушення, якщо вона є осудною (здатною 

контролювати свою поведінку інтелектом і волею) та досягла певного віку; 

 суб’єктивна сторона правопорушення – сукупність ознак, які 

відображають психічне ставлення особи до власного діяння та його шкідливих 

наслідків
1
.  

Кримінальні правопорушення поділяються на кримінальні проступки і 

злочини. 

Злочини поділяються на нетяжкі, тяжкі та особливо тяжкі. 

Нетяжким злочином є передбачене Кримінальним кодексом України 

діяння (дія чи бездіяльність), за вчинення якого передбачене основне 

покарання у виді штрафу в розмірі не більше десяти тисяч неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян або позбавлення волі на строк не більше п’яти 

років. 

Тяжким злочином є передбачене Кримінальним кодексом України діяння 

(дія чи бездіяльність), за вчинення якого передбачене основне покарання у виді 

штрафу в розмірі не більше двадцяти п’яти тисяч неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян або позбавлення волі на строк не більше десяти років. 

Особливо тяжким злочином є передбачене Кримінальним кодексом 

України діяння (дія чи бездіяльність), за вчинення якого передбачене основне 

покарання у виді штрафу в розмірі понад двадцять п’ять тисяч 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, позбавлення волі на строк 

понад десять років або довічного позбавлення волі. 

Кримінальним проступком є передбачене Кримінальним кодексом 

України діяння (дія чи бездіяльність), за вчинення якого передбачене основне 

покарання у виді штрафу в розмірі не більше трьох тисяч неоподатковуваних 

мінімумів доходів громадян або інше покарання, не пов’язане з позбавленням 

волі
2
. 

                                                
1
 Теорія держави і права у схемах та таблицях: навч. посіб. / кол. авт.; за заг. ред. 

Л. Р. Наливайко. Київ: Хай-Тек, 2020. 296 с. 
2
 Кримінальний кодекс України від 4 квітня 2001 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2001. № 25. Ст. 131. 
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Також розрізняють такі види проступків: 

- конституційні – суспільно шкідливі протиправні вчинки, які 

завдають шкоду порядку організації та діяльності органів влади та управління, 

конституційним правам та свободам громадян, але не мають ознак складу 

злочину; 

- адміністративні – правопорушення, які посягають на громадський 

або державний порядок, суспільні відносини у сфері державного управління, 

на відносини у сфері виконавчо–розпорядчої діяльності органів держави тощо 

(порушення правил протипожежної безпеки, митних правил тощо); 

- цивільно-правові – правопорушення у сфері майнових та пов’язаних 

з ними особистих немайнових відносин, які виникають між суб’єктами та 

складають для них матеріальну чи духовну цінність; 

- дисциплінарні – суспільно шкідливі вчинки, які завдають шкоду 

внутрішньому розпорядку діяльності підприємств, установ, організацій; 

- процесуальні – правопорушення, які посягають на встановлені 

законом процедури здійснення правосуддя тощо
1
. 

Отже, правомірна поведінка є поведінкою, яка відповідає приписам 

правових норм. Вона є специфічним видом соціальної поведінки і 

визначальною умовою забезпечення законності і правопорядку, прав і свобод 

людини та громадянина, побудови демократичної, правової держави. Вона 

означає також реалізацію правових приписів і залежно від їх характеру 

виступає у формі дотримання, виконання, використання, застосування права. 

Дотримання заборон, виконання обов’язків, використання наданих 

громадянину прав, застосування права спеціальними суб’єктами – суть 

правомірної поведінки. Навпаки, наслідки протиправної поведінки, як правило, 

асоціюються з настанням небажаних для суб’єкта наслідків, і, перш за все, 

юридичної відповідальності. 

 

Ключові поняття: 

правова поведінка, правомірна поведінка, зловживання правом, 

об’єктивно протиправна поведінка, неправомірна (протиправна) поведінка, 

соціально активна поведінка, юридична відповідальність, правоздатність, 

дієздатність, пасивна поведінка, добровільна поведінка, змушена поведінка, 

конформістська поведінка, маргінальна поведінка, звичайна поведінка, 

правопорушення, конституційний делікт, конституційний проступок, казус, 

склад правопорушення, об’єкт правопорушення, загальний об’єкт 

правопорушення, родовий об’єкт правопорушення, безпосередній об’єкт 

правопорушення, об’єктивна сторона правопорушення, суб’єкт 

правопорушення, суб’єктивна сторона правопорушення, посадова особа, зміст 

правопорушення, протиправність дій, провина, об’єктивна сторона злочину, 

                                                
1
 Загальна теорія права: [навч.-метод. посіб.] / [О. О. Орлова, А. М. Кучук, 

О. В. Мінченко]. Суми: Цьома С. П., 2020. 236 с. 



Бібліографчний покажчик для написання курсових та наукових робііт  

248 

суб’єктивна сторона злочину, умисел, необережність, протиправна 

самовпевненість, протиправна недбалість, кримінально-протиправна 

недбалість, мотив, мета, кримінальне правопорушення, класифікація 

кримінальних правопорушень, проступки, злочин, винні діяння, безвинні діяння, 

об’єктивно протиправне діяння, рецидив, конституційний проступок, 

конституційно-правова санкція, дисциплінарний проступок, адміністративний 

проступок, кримінально протиправна самовпевненість, принцип законності, 

принцип верховенства права, принцип недоторканості, принцип верховенства 

права, цивільні проступки, міжнародній проступок, воєнний злочин, 

міжнародне правопорушення, міжнародні злочини, недружній акт, причини 

правопорушень. 
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ТЕМА 9. ОСНОВНІ ПРАВОВІ СИСТЕМИ СУЧАСНОСТІ. 

ЕВОЛЮЦІЯ ПРАВОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

 

Система права. Поняття та ознаки правової системи (правової сім’ї). Типи 

(сім’ї) правових систем світу: процес виникнення та розвитку. 

Загальна характеристика англосаксонської правової сім’ї. Загальна 

характеристика романо-германської правової сім’ї. Правова система України. 

Змішаний тип правових систем – скандинавська і латиноамериканська 

групи: поняття та характеристика. Релігійний тип (сім’я) правових систем: 

поняття та загальна характеристика. Традиційний тип правових систем: 

поняття та загальна характеристика. 

 

У загальному вигляді правова система – це сформована під впливом 

об’єктивних закономірностей розвитку суспільства сукупність усіх його 

правових явищ, які перебувають у стійких зв’язках між собою та з іншими 

соціальними системами. 

До ознак правової системи слід віднести: 

- є одним з різновидів соціальної системи; 

- формується, як правило, в межах певної держави (національна правова 

система). У деяких випадках правова система може діяти лише на частині 

території держави (субнаціональна правова система) або виходити за межі 

держави і охоплювати системи різних країн (наднаціональна правова система, 

яка може бути міжнародною або релігійною); 

- формується під впливом різноманітних чинників (культурних, 

релігійних, моральних, економічних та ін.), які є унікальними для кожного 

суспільства та зумовлюють специфіку певної правової системи; 

- має цілісність, що обумовлює появу у неї якісно нових рис, відсутніх у 

її окремих складових; 

- має відносно стійкий характер у часі; 

- складається з різнорідних елементів. Головним елементом правової 

системи є право, навколо та для сприяння реалізації якого формуються всі інші 

статичні і динамічні елементи цієї системи
1
.  

Основою правової системи, її фундаментом виступає праворозуміння, яке 

водночас є одним з елементів правової системи. До елементів, які формують 

правову систему, відносять: 

 систему законодавства, тобто сукупність законів і підзаконних 

нормативних актів, які прийняті та діють у країні; 

 систему права, тобто внутрішню будову права, яка виражається у 

поділі права на відносно самостійні частини (структурні елементи системи 

                                                
1
 Удовика Л. Г. Правова система України: глобалізаційні трансформації: моногр. 

Запоріжжя: КСК-Альянс, 2014. 319 с. 
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права), які, своєю чергою, є певним чином узгодженими між собою єдностями 

діючих у суспільстві груп юридичних норм; 

 принципи права, тобто основні, вихідні начала, положення, ідеї, що 

виражають закономірності та сутність права як специфічного соціального 

регулятора; 

 правову культуру, тобто систему духовних і матеріальних цінностей у 

правовій сфері, які є у розпорядженні певного суспільства; 

 юридичні установи, тобто сукупність органів, організацій, посадових 

осіб, які займаються правотворчою, правозастосовною або правоохоронною 

діяльністю; 

 юридичну техніку, тобто систему засобів, правил і прийомів 

підготовки нормативно-юридичних актів; 

 юридичну термінологію та категоріально-понятійний апарат, 

тобто терміни та поняття, в тому числі словосполучення, якими позначаються 

правові явища та феномени; 

 правові традиції та звичаї; 

 правову політику, тобто засади, принципи, напрями та завдання 

правового регулювання суспільних відносин, а також стратегію і тактику його 

здійснення, які цілеспрямовано реалізуються уповноваженими державою 

органами; 

 правотворчість, тобто діяльність уповноважених державою органів 

(посадових осіб), а також усього населення держави, яка пов’язана з 

утворенням, зміною, скасуванням і систематизацією нормативно-юридичних 

актів; 

 правореалізацію, тобто процес втілення юридичних норм у реальних 

суспільних відносинах, у поведінці та діяннях соціальних суб’єктів; 

 юридичну практику, тобто діяльність і накопичений в її результаті 

досвід компетентних органів, посадових осіб, юридичних і фізичних осіб з 

прийняття та реалізації юридичних норм; 

 правові відносини, які ґрунтуються на юридичних нормах
1
. 

Для кожної окремо взятої країни ця названа сукупність досить 

різнорідних явищ є унікальною та неповторною. Водночас якщо 

абстрагуватись від великої кількості особливостей кожної правової системи, то 

всі існуючі правові системи можна поділити на певні групи – правові системи, 

які називають «правовими сім’ями». 

Правова сім’я – це сукупність правових систем, об’єднаних спільністю їх 

найбільш важливих рис. Ці риси характеризують притаманні тій чи іншій 

правовій системі структуру системи права, систему джерел права, правову 

культуру і правосвідомість, юридичну доктрину, юридичну техніку та ін.
2
 

                                                
1
 Теорія держави і права у схемах та таблицях: навч. посіб. / кол. авт.; за заг. ред. 

Л. Р. Наливайко. Київ: Хай-Тек, 2020. 296 с 
2
 Загальна теорія права: підруч. / М. С. Кельман, В. М. Стратонов. 6-те вид., допов. 

Херсон: Олді-Плюс, 2020. 720 с. 
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Основні правові сім’ї сучасного світу: 

- англо-американська правова сім’я; 

- романо-германська правова сім’я; 

- традиційна правова сім’я; 

- релігійна правова сім’я
1
. 

Історія формування англо-американської правової сім’ї почалася з ХІ-

ХІІІ ст., коли в Англії виникає загальне право. Пізніше це право було 

запозичене США та деякими іншими державами світу. Зараз до цієї сім’ї 

поряд із правовою системою Англії та США входять більш ніж 50 країн 

Співдружності націй. 

Характерні ознаки правових систем англо-американської сім’ї: 

- вони не зазнали значного впливу з боку римського та канонічного 

права, розвивалися під впливом внутрішніх чинників; 

- найбільший вплив на його розвиток здійснили юристи-практики, в 

першу чергу судді; 

- менш абстрактний характер правил, обумовлений тим, що більшість 

таких норм створювалася при розгляді судових справ і тому розраховані 

насамперед на вирішення конкретних суперечок; 

- судовий прецедент та нормативно-правовий акт (статут) як основні 

джерела права; 

- відсутність принципового значення для поділу системи права на 

публічне і приватне, а також на галузі; 

- поділ права на статутне та прецедентне.  

У свою чергу в прецедентному праві виокремлюється загальне право та 

право справедливості; 

- нехарактерність кодифікації; 

- змагальна судова процедура
2
. 

Романо-германська правова сім’я почала формуватися в 

континентальній Європі з XI-XII ст. та пізніше набула значного поширення в 

неєвропейських державах, які запозичили її основні риси. 

Характерні ознаки правових систем романо-германської сім’ї: 

- формування правової системи на основі рецепції (запозичення) 

римського права; 

- єдиний підхід до розуміння права, що склався завдяки дослідженню і 

викладанню римського та канонічного права в середньовічних європейських 

університетах; 

- єдине розуміння норми права, яка розглядалася як абстрактне і 

загальне правило поведінки; 

                                                
1
 Теорія держави та права: навч. посіб. / [Є. В. Білозьоров, В. П. Власенко, 

О. Б. Горова, А. М. Завальний, Н. В. Заяць та ін.]; за заг. ред. С. Д. Гусарєва, 

О. Д. Тихомирова. Київ: НАВС, Освіта України, 2017. 320 с. 
2
 Теорія держави і права: посіб. для підгот. до іспитів / Д. В. Лук’янов, С. П. Погребняк, 

В. С. Смородинський; за заг. ред. О. В. Петришина. Харків: Право, 2018. 193 с. 
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- нормативно-правовий акт (закон) як основне джерело права. Інші 

джерела права також визнаються, але мають менше значення; 

- традиційне заперечення нормотворчих повноважень судді та судових 

прецедентів як джерела права; 

- поділ права на публічне та приватне, а також на галузі (конституційне, 

цивільне, кримінальне, адміністративне та ін.); 

- поширеність кодифікації законодавства; 

- загальний понятійний фонд та термінологія, тобто подібність правових 

понять і категорій, які використовуються у кожній національній правовій 

системі; 

- наявність загальних принципів права, на яких грунтується правовий 

порядок
1
. 

Змішаний (конвергентний) тип правової системи – сукупність 

національних правових систем, які мають загальні закономірності розвитку і 

подібні ознаки, що склалися на основі місцевих джерел права та широкого 

запозичення елементів правових систем романо–германського та англо-

американського типу. 

До цього типу правової системи відносяться північноєвропейська 

(скандинавська) і латиноамериканська групи правових систем. Здавалося б, 

країни Північної Європи і Латинської Америки, знаходячись в різних частинах 

світу, не могли розвиватися однотипно. Однак, незалежно один від одного, 

північноєвропейське і латиноамериканське право сформувалися під впливом 

рецепції ряду елементів одних і тих же типів правової системи – 

континентальної та загального права.  

Ознаками змішаного типу правових систем є: 

- домінує нормативно-правовий акт як формальне джерело права; 

- судовий прецедент використовується нарівні з нормативно-правовим 

актом; 

- визнається поділ права на приватне і публічне; 

- нормі права (зразок поведінки) надається основна роль у регулюванні 

суспільних відносин; 

- проводиться кодифікація законодавства; 

- дотримується ієрархія нормативно-правових актів; 

- існує паритет процесуального і матеріального права
2
. 

Релігійна правова сім’я об’єднує правові системи мусульманського, 

індуського, іудейського та канонічного права
3
. 

                                                
1
 Задорожний Ю. А. Римське право – доктринальна першооснова права та юридичної 

науки в країнах романо-германської правової сім’ї та Україні: дис. ... канд. юрид. наук. 

Київ, 2008. 214 с. 
2
 Дашковська Т. М. Співвідношення правових норм і юридичного процесу у деяких 

правових системах світу: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2016. 19 с. 
3
 Теорія держави і права: посіб. для підгот. до іспитів / Д. В. Лук’янов, С. П. Погребняк, 

В. С. Смородинський; за заг. ред. О. В. Петришина. Харків: Право, 2018. 193 с. 
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Релігійним правовим системам притаманні наступні риси: 

- нерозривний зв’язок із релігією. Кожна правова система, що входить 

до цієї правової сім’ї, є частиною певної релігії – ісламу, індуїзму, іудаїзму, 

християнства. Норми права засновані на релігійних уявленнях і віруваннях, 

унаслідок чого правові і релігійні норми тісно переплетені, а часто й 

збігаються; 

- розгляд права як результату божественного відкриття, а не як наслідку 

раціональної діяльності людини і держави. У такому випадку завдання людини 

зводиться насамперед до правильного усвідомлення і тлумачення 

божественних норм; 

- визнання соціальної цінності права. В усіх релігіях присутня ідея 

богоугодного характеру права та воно визнається необхідним елементом 

справедливого суспільного устрою; 

- персональний характер дії права. Це означає, що засноване на релігії 

право поширює свою дію не на певну територію, а персонально – на членів 

релігійної громади. Тому релігійні правові системи поширюють свою дію 

насамперед на осіб, які сповідують певну релігію, незалежно від того, де 

територіально вони проживають
1
 
2
. 

Сім’я традиційного права охоплює національні правові системи, 

засновані на звичаєвому праві. Традиційна правова сім’я поділяється на два 

підтипи правових систем – держав Далекого Сходу і країн Африки. До 

далекосхідної підсистеми належать насамперед правові системи Китаю і 

Японії, а також деяких інших країн, що розвивалися під їх впливом (Монголія, 

Південна Корея, Малайзія, Індонезія). До другої підсистеми – держави, 

розташовані на африканському континенті, а також Мадагаскар. 

Особливості традиційних правових систем: 

- провідним джерелом права виступає звичай. На відміну від правових 

систем Заходу, що визнали головну роль держави у створенні права (шляхом 

законодавчої чи судової діяльності), в традиційних системах у формуванні 

права пріоритет належить самому суспільству. Протягом багатьох століть 

підвалини правового регулювання цих країн становили норми звичаєвого 

права, що базувалися на традиціях і моральних уявленнях; 

- негативне ставлення до законодавства. Таке джерело права, як 

законодавство, вважалося неприродним для суспільства явищем. Негативне 

ставлення до нього, що сформувалося за багато століть, й дотепер має відчутні 

наслідки. У XX ст. після широкої рецепції західного права, значного поштовху 

в розвитку законодавства і кодифікації склалася ситуація, при якій досить 

велика частина населення ігнорує ці правила, а реальні суспільні відносини, як 

і раніше, регулюються на підставі традиційних норм; 

                                                
1
 Галюк С. Є. Порівняльно-правова характеристика джерел сучасного мусульманського 

права: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Львів, 2009. 16 с. 
2
 Лук’янов Д. В. Релігійно-правові системи світу: порівняльно-правове дослідженн: 

автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. Харків, 2016. 41 с. 
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- ігнорування державних структур у процесі реалізації права. Визнання 

звичаєвого права та ігнорування законодавства спричинили особливості 

реалізації права, у тому числі за наявності правових спорів. Протягом століть 

дія звичаїв підтримувалася за допомогою самокерованих суспільних структур і 

соціального тиску на правопорушників, без звернення до державних структур, 

у тому числі судів. Переважна більшість спорів й дотепер вирішується у 

процесі процедур примирення за посередництвом авторитетних членів 

суспільства на основі норм звичаєвого права; 

- слабкий розвиток юридичної інфраструктури. Століттями ці країни не 

знали юридичної професії – суддів, прокурорів, адвокатів, нотаріусів та ін.; не 

існували відповідні навчальні заклади, були відсутні правова наука, юридичні 

школи, видатні учені. 

Кожна національна правова система є самобутньою, унікальною, хоча й 

кожна має спільне (ознаки й риси) з іншими системами. 

 

Ключові поняття: 

порівняльне правознавство, система права, система законодавства, 

принципи права, правова культура, юридичні установи, юридична техніка, 

юридичні терміни, інтегративна функція правової системи, регулятивна 

функція правової системи, комунікативна функція правової системи, охоронна 

функція правової системи, правова сім’я, романо-германська правова сім’я, 

англосаксонська правова сім’я, судовий прецедент, загальне право, право 

справедливості, соціалістична правова сім’я, сім’я релігійного і традиційного 

права, Коран, Суна, Іджма, іудаїзм, буддизм, сім’я цивільного права, правова 

система, змішані правові системи, європейське право, правовий звичай, 

правова доктрина, канонічне право, рецепція, формальні джерела права, 

іудейське право, мусульманське право, статутне право, делеговане 

законодавство, структура правової системи, інституціональна складова 

стуктура правової системи, нормативна складова стуктура правової 

системи, ідеологічна складова стуктура правової системи, функціонально-

соціальна складова стуктура правової системи, комунікативна складова 

стуктура правової системи. 
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НАЦІОНАЛЬНИЙ СТАНДАРТ УКРАЇНИ 
 

 

ДСТУ 8302:2015 «ІНФОРМАЦІЯ ТА ДОКУМЕНТАЦІЯ. 

БІБЛІОГРАФІЧНЕ ПОСИЛАННЯ. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ТА ПРАВИЛА СКЛАДАННЯ» 

 

 

1. СФЕРА ЗАСТОСУВАННЯ 

1.1 Цей стандарт установлює основні види бібліографічних посилань, 

загальні положення щодо їхнього складу й структури, а також правила 

складання та розміщування в документах (виданнях, депонованих 

документах тощо). 

1.2 Стандарт поширюється на бібліографічні посилання в 

опублікованих і неопублікованих документах незалежно від носія 

інформації. 

1.3 Стандарт призначено авторам творів, видавцям, фахівцям редакцій 

засобів масової інформації, інформаційних центрів тощо. 

 

2. НОРМАТИВНІ ПОСИЛАННЯ 

У цьому стандарті є посилання на такі нормативні документи: 

ДСТУ 2732:2004 Діловодство й архівна справа. Терміни та визначення 

понять 

ДСТУ 3017:2015 Інформація та документація. Видання. Основні види. 

Терміни та визначення понять 

ДСТУ 3582:2013 Інформація та документація. Бібліографічний опис. 

Скорочення слів і словосполучень в українській мові. Загальні вимоги та 

правила (ISO 4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ) 

ДСТУ 6095:2009 Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Правила скорочення заголовків і слів у заголовках 

публікацій (ГОСТ 7.88-2003, MOD) 

ДСТУ 7093:2009 Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Бібліографічний запис. Скорочення слів і словосполук, 

поданих іноземними європейськими мовами (ГОСТ 7.11-2004, MOD; ISO 

832:1994, MOD) 

ДСТУ 7157:2010 Інформація та документація. Видання електронні. 

Основні види та вихідні відомості 

ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні 

вимоги та правила складання (ГОСТ 7.1-2003, IDT) 

ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та 
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правила складання (ГОСТ 7.80-2000, IDT). 

ГОСТ 7.0-84 Система стандартов по информации, библиотечному и 

издательскому делу. Библиографическая деятельность. Основные термины и 

определения (Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої 

справи. Бібліографічна діяльність. Основні терміни та визначення) 

ГОСТ 7.12-93 Система стандартов по информации, библиотечному и 

издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращение слов на 

русском языке. Общие требования и правила (Система стандартів з 

інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. 

Скорочення слів російською мовою. Загальні вимоги та правила). 

 

3. ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ 

У тексті стандарту використано терміни, які встановлено в ДСТУ 2732, 

ДСТУ 3017, ГОСТ 7.0 та наведені в ДСТУ 7157 і ДСТУ ГОСТ 7.80, а також 

вжито зазначені нижче терміни та визначення означених ними понять: 

3.1 бібліографічне посилання 

Сукупність бібліографічних відомостей про цитований, розглядуваний 

або згадуваний у тексті документа інший документ, що є необхідними й 

достатніми для його загальної характеристики, ідентифікування та пошуку 

3.2 об’єкт бібліографічного посилання 

Усі види опублікованих і неопублікованих документів, їхні окремі 

складники або групи документів на будь-яких носіях інформації 

3.3 знак виноски 

Умовна позначка у вигляді арабських цифр (порядкових номерів), літер 

чи астериска (зірочки), що використовують для пов’язування підрядкових і 

позатекстових бібліографічних посилань з частиною основного тексту 

документа 

3.4 електронний ресурс віддаленого доступу 

Електронний ресурс, що має електронну адресу, потенційно доступний 

через глобальні телекомунікаційні мережі (зокрема Інтернет) необмеженому 

колу користувачів 

3.5 електронний ресурс локального доступу 

Електронний ресурс, що має вихідні відомості, розміщений на 

електронному носієві, призначеному для використання в режимі прямого 

доступу. 

 

4. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

4.1 Бібліографічне посилання призначено для ідентифікування, 

загальної характеристики та пошуку документа, що є об’єктом 

бібліографічного посилання (далі — об’єкт посилання). 

4.2 Об’єктами посилання можуть бути всі види опублікованих чи 

неопублікованих документів або їхні складники на будь-яких носіях 

інформації (зокрема в телекомунікаційних мережах). 
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4.3 Види бібліографічних посилань, правила та особливості їхнього 

складання й подання в документі наведено в розділах 5-8. 

4.4 Елементи бібліографічного запису (заголовок і бібліографічний 

опис) та знаки пунктуації в бібліографічному посиланні, незалежно від його 

призначення та виду, подають згідно з ДСТУ ГОСТ 7.80 і ДСТУ ГОСТ 7.1 з 

урахуванням таких особливостей: 

— у заголовку бібліографічного запису подають відомості про одного, 

двох чи трьох авторів, при цьому імена цих авторів у бібліографічному описі 

у відомостях про відповідальність (за навскісною рискою) не повторюють; 

— за потреби у заголовку бібліографічного запису позатекстового 

посилання можна зазначати більше ніж три імені авторів; 

— замість знака «крапка й тире» («. —»), який розділяє зони 

бібліографічного опису, в бібліографічному посиланні рекомендовано 

застосовувати знак «крапка» (при цьому в межах одного документа 

застосування в бібліографічних посиланнях розділових знаків уніфіковують); 

— відомості, запозичені не з титульної сторінки документа, дозволено 

не брати у квадратні дужки; 

— після назви дозволено не зазначати загального позначення матеріалу 

(«Текст», «Електронний ресурс», «Карти», «Ноти» тощо — перелік згідно з 

ДСТУ ГОСТ 7.1); 

— у складі вихідних даних дозволено не подавати найменування (ім’я) 

видавця; 

— у складі відомостей про фізичну характеристику документа можна 

зазначати або його загальний обсяг (наприклад: 285 с.), або номер сторінки, 

на якій подано об’єкт посилання (наприклад: С. 19); 

— дозволено не наводити відомостей про серію та Міжнародний 

стандартний номер (ISBN, ISMN, ISSN). 

4.5 В усіх елементах бібліографічного опису (за винятком основної 

назви документа й відомостей, що належать до назви та містять одне слово) 

дозволено скорочувати окремі слова та словосполучення згідно з ДСТУ 3582, 

ДСТУ 6095, ДСТУ 7093, ГОСТ 7.12. 

4.6 Якщо текст цитовано не за першоджерелом, то на початку 

підрядкового бібліографічного посилання наводять пояснювальні слова: 

«Наведено за:», «Цит. за:» («Цитовано за») і зазначають джерело, з якого 

запозичено текст. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

*Цит. за: Грушевський М. С. Історія України — Руси. Київ, 1995. T. 2. 

С. 72. 

4.7 Підрядкові та позатекстові бібліографічні посилання пов’язують із 

текстом документа за допомогою знаків виноски: арабських цифр, літер, 

астериска (зірочки). 

4.8 Відомості про згадуваний документ, опублікований іншою мовою, у 
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бібліографічних посиланнях наводять мовою оригіналу. 

4.9 У внутрішньотекстовому та підрядковому бібліографічному 

посиланнях на складник документа (наприклад, статтю з журналу, збірника) 

дозволено зазначати бібліографічні відомості тільки про ідентифікувальний 

документ і номер сторінки — за наявності в його тексті відомостей про 

автора (якщо він є) та назву. 

Приклад 

У тексті: У статті Добровольської В. «Діяльність органів управління 

культурою як об’єкт керування документацією» подано таке визначення: ... 1. 

У підрядковому посиланні: 

1 Вісник Книжкової палати. 2012. № 4. С. 18—20. 

4.9.1 У бібліографічних посиланнях на складник документа у формі 

аналітичного бібліографічного опису розділовий знак «дві навскісні риски» 

(«//») можна замінювати крапкою, а відомості про документ (його назву), в 

якому розміщено складник, виділяти шрифтом (наприклад, курсивом). 

Приклад 

Підрядкове посилання 

4 Національна доктрина розвитку освіти : затв. Указом Президента 

України від 17 квіт. 2002 р. № 347. Освіта. 2002. 24 квіт. С. 2-4. 

 

5. ВИДИ БІБЛІОГРАФІЧНИХ ПОСИЛАНЬ ТА ПРАВИЛА 

ЇХНЬОГО СКЛАДАННЯ 

5.1 Бібліографічні посилання розрізняють залежно від складу елементів 

бібліографічного запису, місця розташування в документі, повторності 

наведення та вмісту бібліографічних записів. 

5.1.1 За складом елементів бібліографічного запису розрізняють повне 

та коротке бібліографічне посилання. 

5.1.1.1 Повне бібліографічне посилання містить усі обов’язкові 

елементи, що використовують для загальної характеристики, 

ідентифікування й пошуку об’єкта посилання. 

5.1.1.2 Коротке бібліографічне посилання містить частину 

обов’язкових елементів, які використовують тільки для пошуку об’єкта 

посилання. 

5.1.2 За місцем розташування в документі розрізняють такі 

бібліографічні посилання (відповідно до 5.2, 5.3, 5.4): 

— внутрішньотекстове; 

— підрядкове; 

— позатекстове. 

5.1.3 За повторністю наведення посилань на один і той самий об’єкт 

розрізняють первинне та повторне бібліографічне посилання (відповідно до 5.5). 

5.1.4 За вмістом бібліографічних записів може бути комплексне 

бібліографічне посилання (відповідно до розділу 6). 
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5.2 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання. 

5.2.1 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання застосовують, 

якщо значну частину відомостей про об’єкт посилання внесено до тексту 

документа. 

Внутрішньотекстове бібліографічне посилання використовують для 

зручнішого читання тексту, кращого його сприйняття та заощадження місця 

у невеликих за обсягом документах. 

5.2.1.1 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання розміщують 

безпосередньо в тексті документа. 

5.2.2 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання може містити такі 

елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або 

організації, які брали участь у створенні документа); 

— відомості про повторність видання (містять інформацію про зміни й 

особливості цього видання відносно попереднього); 

— вихідні дані (містять відомості про місце видання (випуску), видавця 

та рік випуску документа); 

— позначення та порядковий номер тому, номера чи випуску 

документа, якщо є посилання на твір або публікації з багаточастинного 

(багатотомного чи серіального) документа; 

— відомості про обсяг (кількість сторінок) документа (у разі посилання 

на нього загалом); 

— назву документа (журналу, збірника, газети тощо), в якому 

опубліковано об’єкт посилання (наприклад, статтю); 

— відомості про місцезнаходження об’єкта посилання — номер 

сторінки в документі (у разі посилання на його частину); 

— примітки (у посиланні на електронний ресурс, депоновану наукову 

роботу тощо). 

5.2.3 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання подають у круглих 

дужках. 

5.2.4 Знак «крапка й тире» («. — «) у внутрішньотекстовому 

бібліографічному посиланні замінюють знаком «крапка». 

5.2.5 Внутрішньотекстове посилання може бути у повній або короткій формі 

(якщо частину відомостей про джерело цитування подано в тексті). Рекомендовано 

складати внутрішньотекстове бібліографічне посилання в короткій формі. 

Приклади 

(Вступ до медичної геології. Київ, 2011. Т. 2. С. 422); 

(Бібліотечна планета. 2012. № 2. С. 36—37); 

(Чернівці : Чернівец. нац. ун-т, 2012. С. 167); 

(Фінансова система України: проблеми та перспективи розвитку. Київ, 

2010. 268 с.); (Книжкова палата України : сайт. URL: http://www.ukrbook.net). 
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5.3 Підрядкове бібліографічне посилання 

5.3.1 Підрядкове бібліографічне посилання на джерела інформації 

використовують за умов, якщо всередині тексту документа його розмістити 

неможливо або небажано, щоб не переобтяжувати текст та не ускладнювати 

його читання. 

5.3.1.1 Підрядкове бібліографічне посилання розміщують як примітку в 

нижній частині сторінки (полоси набору), відмежовуючи від основного 

тексту горизонтальною рискою. 

5.3.2 Підрядкове бібліографічне посилання пов’язують із текстом 

документа за допомогою знаків виноски, які подають на верхній лінії шрифту 

після відповідного фрагмента в тексті (наприклад: Текст 29) та перед 

підрядковим посиланням (наприклад: 29 Посилання). 

Знаки виноски відокремлюють від тексту проміжком. 

5.3.3 Під час нумерування кількох підрядкових бібліографічних 

посилань можна застосовувати наскрізне нумерування в межах усього 

документа чи в межах його окремої глави (розділу, частини тощо) або 

нумерування в межах певної сторінки тексту (арабськими цифрами). 

5.3.4 Підрядкове бібліографічне посилання може містити такі 

елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості, що належать до назви (пояснюють і доповнюють її); 

— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або 

організації, які брали участь у створенні документа); 

— відомості про повторність видання (містять інформацію про зміни й 

особливості цього видання відносно попереднього); 

— вихідні дані (містять відомості про місце видання (випуску), видавця 

та рік випуску документа); 

— позначення та порядковий номер тому, номера чи випуску 

документа, якщо є посилання на твір або публікації з багаточастинного 

(багатотомного чи серіального) документа; 

— відомості про обсяг (кількість сторінок) документа (у разі посилання 

на нього загалом); 

— назву документа (журналу, збірника, газети тощо), в якому 

опубліковано об’єкт посилання (наприклад, статтю); 

— відомості про місцезнаходження об’єкта посилання — номер 

сторінки в документі (у разі посилання на його частину); 

— примітки (у посиланні на електронний ресурс, депоновану наукову 

роботу тощо). 

5.3.5 Підрядкове бібліографічне посилання можна наводити у повній 

або короткій формі. Коротку форму застосовують, якщо частину відомостей 

про джерело цитування подано в тексті. 
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Приклади 

Повна форма 

2 Україна в цифрах. 2007 : стат. зб. / Держ. ком. статистики України. 

Київ: Консультант, 2008. 

С. 185-191. 

5 Петрик О. І. Шлях до цінової стабільності: світовий досвід і 

перспективи для України : монографія / відп. ред. В. М. Геєць. Київ : УБС 

НБУ, 2008. С. 302-310. 

Коротка форма 

2 Україна в цифрах. 2007. Київ, 2008. С. 185-191. 

5 Петрик О. І. Шлях до цінової стабільності: світовий досвід і 

перспективи для України. Київ, 2008. С. 302-310. 

5.3.6 У підрядковому бібліографічному посиланні на електронний 

ресурс віддаленого доступу за наявності в тексті бібліографічних відомостей, 

що його ідентифікують, дозволено зазначати тільки електронну адресу, 

використовуючи замість слів «Режим доступу» абревіатуру «URI» або 

«URL» (відповідно до 7.4.4.3). 

Приклад 

У тексті: 

Маніфест ІФЛА про Internet : прийнято Сесією Ради ІФЛА 23 серпня 

2002 р. / пер. з англ. В. С. Пашкова* 

У підрядковому посиланні: 

*URL: http://archive.ifla.org/lll/misc/im-ua.pdf (дата звернення: 

15.09.2002). 

5.4 Позатекстове бібліографічне посилання 

5.4.1 Позатекстове бібліографічне посилання використовують 

переважно у наукових виданнях у разі багаторазових посилань на одні й ті 

самі документи задля уникнення повторного подання однакових 

бібліографічних записів або через їхню велику кількість, або за браком місця 

для підрядкових посилань. 

5.4.1.1 Позатекстові бібліографічні посилання нумерують у межах 

усього документа або в межах окремих глав, розділів, частин тощо, 

застосовуючи наскрізне нумерування (арабськими цифрами). 

5.4.1.2 Позатекстові бібліографічні посилання наводять як перелік 

бібліографічних записів і розміщують наприкінці основного тексту (або після 

заключної статті, післямови, коментарів — за їх наявності) документа або його 

складника (зазначаючи, наприклад, «Список бібліографічних посилань»). 

5.4.2 Сукупність позатекстових бібліографічних посилань, оформлених 

як перелік бібліографічних записів, не можна вважати бібліографічним 

списком (списком використаної літератури) чи покажчиком, що мають 

самостійне значення як бібліографічні посібники. 

Проте текст документа можна пов’язувати знаками виноски з 

бібліографічним списком використаної літератури. 
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5.4.3 У позатекстовому бібліографічному посиланні повторюють 

бібліографічні відомості про об’єкт посилання, який згадано в тексті 

документа. 

Приклад 

У тексті: 

«... про що зазначено у Законі України «Про видавничу справу»4». 

У позатекстовому посиланні: 

4. Про видавничу справу : Закон України за станом на 20 берез. 2004 р. 

/ Верховна Рада України. Київ : Парлам. вид-во, 2004. 17, [3] с. (Закони 

України). 

5.4.4 Позатекстове бібліографічне посилання може містити такі 

елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості, що належать до назви (пояснюють і доповнюють її); 

— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або 

організації, які брали участь у створенні документа); 

— відомості про повторність видання (містять інформацію про зміни й 

особливості цього видання відносно попереднього); 

— вихідні дані (містять відомості про місце видання (випуску), видавця 

та рік випуску документа); 

— позначення та порядковий номер тому, номера або випуску, якщо є 

посилання на твір або публікації з багаточастинного (багатотомного чи 

серіального) документа; 

— відомості про обсяг (кількість сторінок) документа (у разі посилання 

на нього загалом); 

— назву документа (журналу, збірника, газети тощо), в якому 

опубліковано об’єкт посилання (наприклад, статтю); 

— відомості про місцезнаходження об’єкта посилання — номер 

сторінки в документі (у разі посилання на його частину); 

— примітки (у посиланні на електронний ресурс, депоновану наукову 

роботу тощо). 

5.4.5 Позатекстове бібліографічне посилання пов’язують із фрагментом 

тексту документа, до якого воно належить, за допомогою знаків виноски, які 

або виносять на верхню лінію шрифту після відповідного тексту та перед 

позатекстовим посиланням, або складають в одну лінію зі шрифтом 

основного тексту (у квадратних дужках у тексті та без дужок перед 

позатекстовим посиланням). 

Приклад 1 

У тексті: 

Правила банківського кредитування підприємств державної форми 

власності викладено у навчальному посібнику «Кредитування та ризики» 

(автори Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г.)35. 
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У позатекстовому посиланні: 

35 Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г. Кредитування та 

ризики : навч. посіб. Київ, 2008. 213 с. 

Приклад 2 

У тексті: 

Правила банківського кредитування підприємств державної форми 

власності викладено у навчальному посібнику «Кредитування та ризики» 

(автори Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г.) [35]. 

У позатекстовому посиланні: 

35. Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г. Кредитування та 

ризики : навч. посіб. Київ, 2008. 213 с. 

5.4.6 Якщо в тексті згадують конкретну частину тексту документа, 

після неї можна зазначати (у квадратних дужках) порядковий номер 

позатекстового бібліографічного посилання та сторінку, на якій подано цей 

об’єкт посилання. Між поданими відомостями проставляють знак «кома». 

Приклади  

У тексті: 

[2, с. 28]; [2, с. 154]. 

У позатекстовому посиланні: 

2. Нагайчук Н. Г. Фінанси страхових компаній: навч. посіб. Київ : УБС 

НБУ, 2010. 527 с. 

5.4.6.1 Якщо у позатекстовому посиланні бібліографічні записи не 

нумеровано, в тексті (у квадратних дужках) після згадування подають 

відомості, що є достатніми для ідентифікування об’єкта посилання (ім’я 

автора, назва документа тощо). 

5.4.6.1.1 Якщо посилання в тексті подають на документ, авторами 

якого є одна, дві чи три особи, у квадратних дужках зазначають їхні 

прізвища, розділяючи знаком «кома». 

Приклад 

У тексті: 

[Кушнаренко, Удалова]. 

У позатекстовому посиланні: 

Кушнаренко Н. М., Удалова В. К. Наукова обробка документів : навч. 

посіб. Київ : Знання, 2006. 223 с. 

5.4.6.1.2 Якщо посилання в тексті подають на документ, авторами якого є 

чотири та більше осіб, у квадратних дужках зазначають тільки його назву. 

Приклад 

У тексті: 

[Управління персоналом в умовах економіки знань]. 

У позатекстовому посиланні: 

Управління персоналом в умовах економіки знань : монографія / 

Азаренкова Г. М. та ін. Київ, 2011. 406 с. 

5.4.6.2 Якщо в тексті є посилання на таку саму книгу того самого 
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автора, але видану в іншому році, після прізвища автора зазначають 

відомості про рік її виходу у світ та сторінки, на яких подано об’єкти 

посилань, розділяючи ці відомості знаком «кома». 

Приклади 

[Іванченко, 1995, с. 52]; 

[Іванченко, 2009, с. 38]. 

5.4.6.3Дозволено у посиланні в тексті скорочувати довгі назви 

документів, позначаючи останні видалені слова назви знаком «три крапки». 

Приклад 

У тексті: 

[Розвиток обліково-аналітичних ... , с. 85]. 

У позатекстовому посиланні: 

Розвиток обліково-аналітичних систем суб’єктів господарювання в 

Україні : монографія / Львів. нац. ун-т ім. Івана Франка. Львів, 2010. 447 с. 

5.4.6.4 Якщо об’єктом позатекстового бібліографічного посилання є 

багаточастинний документ, у посиланні в тексті потрібно зазначати номер 

тому (частини) або випуску видання. 

Приклад 

У тексті: 

[Ушинський, т. 1, с. 192-193]. 

У позатекстовому посиланні: 

Ушинський К. Д. Людина як предмет виховання. Спроба педагогічної 

антропології : вибр. твори. Київ : Рад. шк., 1983. T. 1. 480 с. 

5.4.6.5 Якщо у посиланні в тексті наведено відомості про кілька 

об’єктів посилань, їх відділяють один від одного знаком «крапка з комою». 

Приклад 

[Вовчак, 2011; Зубець, 2012]; [З, с. 18; 2, с. 45]. 

5.5 Повторне бібліографічне посилання 

5.5.1 Повторне бібліографічне посилання на один і той самий документ 

або його частину, або групу документів наводять у скороченій формі за 

умови, що всі потрібні для ідентифікування та пошуку цього документа 

бібліографічні відомості зазначено у первинному посиланні на нього. 
5.5.1.1 Повторне бібліографічне посилання може бути 

внутрішньотекстовим, підрядковим і позатекстовим. 
5.5.1.2 До повторного бібліографічного посилання дозволено долучати 

елементи, що не увійшли до складу первинного бібліографічного посилання, 
однак є потрібними для ідентифікування документа. 

5.5.2 У повторному бібліографічному посиланні на документ, авторами 
якого є одна, дві або три особи, подають заголовок бібліографічного запису, 
основну назву та номер сторінки. 

Приклади 
Внутрішньотекстове посилання  
Первинне: 

(Копиленко О. Л. Законотворчий процес: стан і шляхи вдосконалення. 



з навчальної дисципліни «Актуальні проблеми теорії держави та права» 

291 

Київ, 2010. 692 с.).  

Повторне: 

(Копиленко О. Л. Законотворчий процес. С. 292). 

Підрядкове посилання 

Первинне: 

1 Захара І. Лекції з історії філософії. Вид. 2-ге. Львів, 1997. 322 с. 

Повторне: 

3 Захара І. Лекції з історії філософії. С. 86. 

5.5.2.1 У повторному бібліографічному посиланні на документ, 

авторами якого є чотири та більше осіб, подають основну назву та номер 

сторінки. 

Приклади 

Внутрішньотекстове посилання 

Первинне: 

(Аналіз інвестиційних проектів / Череп А. В. та ін. Київ, 2011. 259 с.). 

Повторне: 

(Аналіз інвестиційних проектів. С. 18). 

Позатекстове посилання 

Первинне: 

8. Фінанси суднобудівних підприємств : монографія / І. А. Воробйова 

та ін. Миколаїв, 2012. 232 с. 

Повторне: 

15. Фінанси суднобудівних підприємств. С. 158. 
5.5.3 У повторному бібліографічному посиланні дозволено 

застосовувати скорочування довгих назв, позначаючи видалені останні слова 
назви знаком «три крапки». 

Приклад 
Позатекстове посилання  
Первинне: 
13. Правова основа діяльності органів державної влади / упоряд. 

Любченко П. М. Харків, 2010. 303 с. 
Повторне: 
20. Правова основа діяльності ... . С. 290. 
5.5.4 
У повторному бібліографічному посиланні на багатотомний документ, 

авторами якого є одна, дві або три особи, подають заголовок 
бібліографічного запису, основну назву (або тільки основну назву, якщо 
заголовка немає), номер тому, сторінки. 

Приклад 
Підрядкове посилання 
Первинне: 
3 Франко І. Твори : у 50 т. Т. 45. Київ, 1986. 480 с. 
Повторне: 
5 Франко І. Твори : у 50 т. Т. 45. С. 300. 
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5.5.5 У повторному бібліографічному посиланні на серіальний документ, 
яке подають безпосередньо за первинним бібліографічним посиланням, 
зазначають його основну назву, а також ті відомості, що відрізняються від 
відомостей у первинному посиланні — рік, номер (у періодичному виданні), 
випуск (у продовжуваному виданні), число, місяць (у газетах), а також номер 
сторінки. 

Приклад 
Внутрішньотекстове посилання 
Первинне: 
(Вісн. прокуратури. Київ, 2011. Вип. 4. 128 с.). 
Повторне: 
(Вісн. прокуратури. 2012. Вип. 1. С. 10). 
5.5.6 Повторне бібліографічне посилання на публікації в серіальному 

документі складають відповідно до 5.5.2, 5.5.2.1, 5.5.3. 
5.5.7 У повторному бібліографічному посиланні на патентний документ 

подають позначення виду документа, його номер, назву країни, що видала 
цей документ, та сторінку, на якій розміщено об’єкт посилання в патентному 
документі. 

Приклад 
Позатекстове посилання 
Первинне: 
8. Спосіб лікування синдрому дефіциту уваги та гіперактивності у дітей 

: пат. 76509 Україна. № 2004042416 ; заявл. 01.04.2004 ; опубл. 01.08.2006, 
Бюл. № 8 (кн. 1). 120 с. 

Повторне: 
10. Пат. 76509 Україна. С. 3. 
5.5.8 У повторному бібліографічному посиланні на нормативний 

документ зі стандартизації (стандарти з познаками ДСТУ, ДСТУ ГОСТ, 
ДСТУ ISO, СОУ тощо) подають його познаку, номер разом із роком 
затвердження та номер сторінки. 

Приклад 
Підрядкове посилання 
Первинне: 
2 ДСТУ 7152:2010. Видання. Оформлення публікацій у журналах і 

збірниках. Київ, 2010. 16 с. 
(Інформація та документація). 
Повторне: 
3 ДСТУ 7152:2010. С. 6. 
5.5.9 Якщо первинне й повторне бібліографічні посилання на одну й ту 

саму сторінку (сторінки) документа розміщено одне за одним, текст 
повторного посилання замінюють словами «Там само» («Там же» — рос. 
мовою, «Ibid» — латин. мовою). 

Приклад 
Підрядкове посилання 
1 Танюк Л. С. Твори : у 60 т. Київ, 2011. Т. 18. С. 250-253. 
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2 Там само. 
5.5.9.1 У повторному бібліографічному посиланні на іншу сторінку 

одного й того самого документа до слів «Там само» («Там же» або «Ibid») 
додають номер цієї сторінки. 

Приклад 
Внутрішньотекстове посилання 
Первинне: 
(Литвиненко Н. П. Тлумачний словник медичних термінів. Київ, 2010. 

С. 175). 
Повторне: 
(Там само. С. 92). 
5.5.10 У повторному бібліографічному посиланні на багаточастинний 

документ, крім номера сторінки, зазначають номер тому (частини, випуску 
тощо). 

Приклад 
Позатекстове посилання 
Первинне: 
13. Енциклопедія історії України : у 10 т. / ред. рада: В. М. Литвин 

(голова) та ін. ; НАН історії України, Ін-т історії України. Київ : Наук, думка, 
2005. T. 9. С. 36-37. 

Повторне: 
14. Там само. T. 7. С. 18. 
5.5.11 Якщо у складі первинного та повторного бібліографічних 

посилань, наведених одне за одним, є аналітичні бібліографічні записи на 
різні публікації, які розміщено в одному й тому самому періодичному чи 
продовжуваному виданні, у повторному посиланні замість бібліографічних 
відомостей про цей документ, що збігаються з бібліографічними відомостями 
у первинному посиланні, наводять слова «Там само» («Там же» або «Ibid»). 

Приклад 
Позатекстове посилання 
Первинне: 
5. Сенченко М. Чи вміємо ми читати? // Вісн. Книжкової палати. 2012. 

№ 3. С. 3. 
Повторне: 
6. Афонін О. Українська книга 2011: рух по сходинках униз // Там само. 

С. 6-8. 
5.5.12 Якщо у повторному бібліографічному посиланні, поданому не 

після первинного, є бібліографічний запис на один і той самий документ, 
створений одним, двома або трьома авторами, в ньому подають заголовок 
бібліографічного запису, а основну назву та наступні за нею повторювані 
елементи замінюють скороченими словами: «Зазнач. твір» («Зазначений 
твір»), «Цит. твір» («Цитований твір»), «Указ. соч.» («Указанное сочинение» 
— рос. мовою), «Цит. соч.» («Цитированное сочинение» — рос. мовою), «Ор. 
oit.» («Opus citato» — латин. мовою). 

У повторному бібліографічному посиланні на інший том (частину), 
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іншу сторінку після цих слів зазначають номер цього тому (частини), цієї 
сторінки. 

Приклад 
Підрядкове посилання 
Первинне: 
2 Криворучко О. Ю. Сучасна архітектура : термінол. слов. / Нац. ун-т 

«Львів, політехніка». Львів, 
2008. С. 87. 
Повторне: 
4 Криворучко О. Ю. Зазнач. твір. С. 59. 
 

6. ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ КОМПЛЕКСНОГО 
БІБЛІОГРАФІЧНОГО ПОСИЛАННЯ 

6.1 Якщо в бібліографічному посиланні використано кілька об’єктів 
посилання, їх об’єднують в одне — комплексне бібліографічне посилання 
(далі — комплексне посилання). 

6.2 У комплексному посиланні кілька об’єктів бібліографічного 
посилання подають в абетковому чи хронологічному порядку або за абеткою 
назв мов, тобто за принципом єдиної графічної основи — кириличної, 
латинської тощо, або кожною мовою окремо. 

6.3 Комплексні посилання можуть бути внутрішньотекстовими, 
підрядковими, позатекстовими, а також можуть містити первинні та повторні 
посилання. 

6.4 Бібліографічні посилання у складі комплексного посилання 
розділяють між собою знаком «крапка з комою». 

6.5 Кожне з бібліографічних посилань у складі комплексного 
посилання оформлюють за загальними правилами, ураховуючи зазначені далі 
особливості. 

6.5.1 Якщо кілька бібліографічних посилань у складі комплексного 
посилання мають ідентичні заголовки (один і той самий автор кількох праць), 
у другому й наступних посиланнях ці заголовки можна замінити словами: 
«Його ж», «її ж», «їх же» («Его же», «Ее же», «Их же» — рос. мовою або 
«Idem», «Eadem», «Ibidem» — латин, мовою). 

Приклад 
Підрядкове комплексне посилання: 
Туркот Т. І. Педагогіка вищої школи : навч. посіб. для студ. ВНЗ. Київ, 

2011. С. 128 ; Його ж. Психологія і педагогіка вищої школи в запитаннях і 
відповідях : навч. посіб. для студ. ВНЗ. Київ, 2011. С. 230. 

6.5.2 Ідентичні заголовки у бібліографічних посиланнях у складі 
комплексного посилання можна не наводити. У цьому разі після заголовка в 
першому посиланні ставлять знак «двокрапка», а перед основною назвою 
наступного бібліографічного посилання проставляють його порядковий номер. 

Приклад 
Позатекстове комплексне посилання: 
27. Кузьмінський А. І.: 1) Методика навчання англійської мови в 

аспекті комунікативно-когнітивного підходу : навч.-метод. посіб. Черкаси, 
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2011. С. 31 ; 2) Моделювання професійної діяльності майбутнього фахівця в 
умовах інтеграції України в європейський освітній простір : навч. посіб. 
Черкаси, 2011. С. 78. 

 
7. ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО 

ПОСИЛАННЯ НА ЕЛЕКТРОННИЙ РЕСУРС 
7.1 Залежно від режиму доступу електронні ресурси поділяють на 

електронні ресурси локального та віддаленого доступу. 
7.2 За видом інформації, призначеної для сприйняття, розрізняють такі 

електронні ресурси: електронні дані, електронні програми, електронні дані та 
програми. 

7.3 Джерелами інформації для складання бібліографічного посилання 
на електронний ресурс є титульний екран, основне меню, програма, головна 
сторінка сайту чи порталу, що містять відомості про автора, назву, 
відповідальність, перевидання (версію), місце та рік видання. Основним 
джерелом інформації є титульний екран. За потреби використовують й інші 
джерела інформації: етикетку на фізичному носієві електронного ресурсу, 
технічну та іншу супровідну документацію до нього або контейнер, коробку, 
конверт тощо (згідно з ДСТУ 7157). 

7.4 Бібліографічне посилання складають як на електронні ресурси 
загалом (електронні документи, бази даних, портали чи сайти, веб-сторінки, 
форуми тощо), так і на їхні складники (розділи та частини електронних 
документів, порталів чи сайтів; публікації в електронних серіальних 
документах, повідомлення на форумах тощо) згідно з загальними правилами 
(відповідно до розділів 4-6) та з урахуванням зазначених далі особливостей. 

7.4.1 Якщо є зміни в змісті електронного ресурсу — доповнено зміст або 
вилучено з нього певну інформацію, модифіковано мову програмування або 
операційної системи тощо, у бібліографічному посиланні наводять ці 
відомості, що крім слова «видання» (наприклад, «2-ге вид., доповнене»), 
можуть містити слова «версія» (наприклад, «Версія 3.1»), «рівень» (наприклад, 
«Тренувальний рівень»), «модифікація» (наприклад, «Третя модифікація»). 

7.4.2 У бібліографічному посиланні після відомостей про 
відповідальність дозволено не подавати відомості про вид електронних даних 
чи програм, наприклад: електронні текстові дані (скорочено — електрон. 
текст. дані), електронні графічні дані (електрон. граф. дані), електронний 
журнал (електрон. журн.), електронні картографічні дані (електрон. картогр. 
дані), електронна пошукова програма (електрон. пошук. прогр.) тощо. 

7.4.3 У бібліографічному посиланні на електронний ресурс локального 
доступу після вихідних даних подають відомості про кількість фізичних 
одиниць (арабськими цифрами) та вид носія інформації (наприклад, 
електронний оптичний диск). У дужках можна подавати відомості про вид 
оптичного диска (CD-R, CD-RW, DVD-R тощо). 

Приклад 
Підрядкове посилання 
11 Кожухівський А. Д. Імітаційне моделювання систем масового 



Бібліографчний покажчик для написання курсових та наукових робііт  

296 

обслуговування [Електронний ресурс] : практикум / Черкас, держ. технол. ун-
т. Черкаси, 2009. 1 електрон. опт. диск (CD-R). 

7.4.4 У примітці до бібліографічного посилання на електронний ресурс 
подають відомості, необхідні й достатні для пошуку та характеристики 
технічних специфікацій цього електронного ресурсу, в такій послідовності: 

— системні вимоги; 
— відомості про доступ; 
— дата оновлення документа або його частини; 
— електронна адреса; 
— дата звернення до документа. 
7.4.4.1 Відомості про доступ до електронного ресурсу подають у 

бібліографічних посиланнях на документи з комп’ютерних мереж, а також із 
повнотекстових баз даних, доступ до яких здійснюють на договірній основі 
або за передплатою (наприклад, «ЛІГА-ЗАКОН», «Атлас Аналітика», 
«Нормативні акти України» тощо). 

Приклад 
Позатекстове посилання 
3. Про відзначення 150-річчя з дня народження видатного вченого 

Володимира Івановича Вер- надського [Електронний ресурс] : проект 
постанови Верховної Ради України. Документ не було опубліковано. Доступ 
із інформ.-правової системи «ЛІГА-ЗАКОН». 

7.4.4.2 Відомостям про дату (день, місяць, рік) останнього оновлення 
електронного ресурсу віддаленого доступу (його частини) передують слова 
«Дата оновлення». Ці відомості в бібліографічному посиланні наводять перед 
відомостями про режим доступу («URI», «URL»). 

Приклад 
Підрядкове посилання 
2 Берташ В. Пріоритети визначила громада // Голос України : електрон, 

версія газ. 2012. № 14 (5392). Дата оновлення: 04.08.2012. URL: 
http://www.golos.com.ua/userfiles/file/040812/040812-u.pdf (дата звернення: 
06.08.2012). 

7.4.4.3 Для позначення електронної адреси електронного ресурсу 
віддаленого доступу в примітці дозволено замість слів «Режим доступу» (чи 
«Доступ») або їхнього еквівалента іншою мовою (наприклад, «Available 
from») застосовувати абревіатури «URI» (Uniform Resource Identifier — 
Уніфікований ідентифікатор ресурсу) або «URL» (Uniform Resource Locator 
— Уніфікований покажчик ресурсу). 

7.4.4.3.1 Якщо електронний ресурс має унікальний ідентифікатор DOI 
(Digital Object Identifier — Ідентифікатор цифрового об’єкта) або інший 
постійний ідентифікатор, замість електронної адреси цього ресурсу 
рекомендовано зазначати його ідентифікатор. 

7.4.4.3.2 Інформацію про протокол доступу до електронного ресурсу 
(http, ftp тощо) та його електронну адресу наводять у форматі «URI» або 
«URL». 

7.4.4.3.3 Довгу електронну адресу можна переносити на наступний 



з навчальної дисципліни «Актуальні проблеми теорії держави та права» 

297 

рядок. У цьому разі останнім у першому рядку має бути знак «навскісна 
риска» («/»). 

Приклад 
Підрядкове посилання 
12 Біланюк О. П. Сучасний стан та перспективи розвитку 

міжнародного туризму в українсько-польських відносинах // Економіка. 
Управління. Інновація : електрон. наук. фахове вид. 2012. № 2. URL: 
http://archive.nbuv.gov.ua/ e-/journals/eui/2012_2/pdf/12bopypv.pdf (дата 
звернення: 17.06.2013). 

Для запобігання помилок у наведенні електронної адреси 
рекомендовано подавати її в один рядок.  

Приклад 
Підрядкове посилання 
12 Біланюк О. П. Сучасний стан та перспективи розвитку 

міжнародного туризму в українсько- польських відносинах // Економіка. 
Управління. Інновація : електрон. наук. фахове вид. 2012. № 2. URL: 
http://archive.nbuv.gov.ua/e-/journals/eui/2012_2/pdf/12bopypv.pdf (дата 
звернення: 17.06.2013). 

7.4.4.3.4 Дозволено подавати відомості про інше місцезнаходження чи 
форму електронного ресурсу, використовуючи слова «Також доступний» 
(наприклад, «Також доступний у PDF:...») чи подібні еквівалентні фрази 
(наприклад, «Відомості доступні також в Інтернеті:...»). 

7.4.4.4 Після електронної адреси подають відомості про дату звернення 
до електронного ресурсу віддаленого доступу: число, місяць і рік (в круглих 
дужках) після слів «дата звернення». 

Приклад 
Позатекстове посилання 
4. Конституція України : Закон від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // База 

даних «Законодавство України» / ВР України. URL: 
http://zakon2.rada.qov.ua/laws/show/254%D0%BA/96%D0%B2%D1%80 (дата 
звернення: 08.02.2012). 

7.4.4.5 У бібліографічному посиланні на електронні ресурси локального 
та віддаленого доступу в примітці можна не подавати відомостей про 
джерело назви («Назва з етикетки диска», «Назва з екрана» тощо). 

 
8. ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО 

ПОСИЛАННЯ НА АРХІВНИЙ ДОКУМЕНТ 
8.1 Бібліографічне посилання на архівний документ дає можливість 

ідентифікувати його та визначати місцезнаходження в архіві, музеї, 
бібліотеці тощо. 

8.2 Бібліографічне посилання на архівний документ складають за 
загальними правилами, викладеними в цьому стандарті, з урахуванням 
зазначених далі особливостей. 

8.2.1 У бібліографічному посиланні на архівний документ відомості 
про об’єкт посилання відокремлюють від пошукових даних знаком «дві 
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навскісні риски» (« // «) з проміжками до та після нього. 
Приклад 
Підрядкове посилання 
3 Матеріали Ради Народних комісарів Української Народної 

Республіки // ЦДАВО України (Центр. держ. архів вищ. органів влади та упр. 
України). Ф. 1061. Оп. 1. Спр. 8-12. Копія ; Ф. 1063. Оп. 3. Спр. 1-3. 

8.2.2 Для позначення пошукових даних архівного документа 
використовують такі скорочення слів: «Ф.» («Фонд»), «Оп.» («Опис»), «К.» 
(«Картон»), «Спр.» («Справа»), «Од. зб.» («Одиниця зберігання»), «Арк.» 
(«Аркуш»). 

Між елементами пошукових даних ставлять знак «крапка». 
Приклад 
Внутрішньотекстове посилання 
(ЦДІАК України. Ф. 4703. Оп. 3. Спр. 23. Арк. 45-49). 
8.3 Бібліографічне посилання на архівний документ може містити такі 

елементи: 
— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 
— основну назву документа; 
— відомості, що належать до назви (пояснюють і доповнюють її); 
— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або 

організації, які брали участь у створенні документа); 
— пошукові дані архівного документа; 
— примітки. 
8.3.1 Пошукові дані архівного документа містять такі відомості: 
— назву архіву; 
— номер архівного фонду; 
— номер опису; 
— номер справи (одиниці зберігання) за описом; 
— місцезнаходження об’єкта посилання (кількість аркушів загалом чи 

аркуш, на якому подано об’єкт посилання). 
Приклад 
Позатекстове посилання 
8. ЦДНТА України. Ф. Р-72. On. 2. К. 1 - 272. Од. зб. 1. 10 арк. 
8.3.1.1 Назву архіву подають у вигляді абревіатури чи скорочення, які 

прийнято в архівній галузі. Розшифрування абревіатури наводять у списку 
скорочень, який додають до тексту. Якщо списку скорочень немає, назву 
архіву подають повністю або скорочують окремі слова та словосполучення 
згідно з ДСТУ 3582, ДСТУ 7093, ГОСТ 7.12. Повну або скорочену назву 
архіву можна подавати після абревіатури. 

Приклади 
ЦДІАК України (Центральний державний історичний архів України, м. 

Київ); 
ДА СБ України (Держ. архів Служби безпеки України); 
ЦДНТА України (Центр. держ. наук.-техн. архів України); 
Держархів м. Києва. 
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У повторному бібліографічному посиланні назву архіву наводять у 
вигляді абревіатури або в скороченій формі. 

8.3.1.2 Номер архівного фонду наводять після назви архіву, зазначаючи 
ті необхідні елементи пошукових даних, які прийнято подавати саме в цьому 
архіві. Після номера архівного фонду в круглих дужках може бути зазначено 
його назву. 

Приклад 
ЦДАВО України. Ф. 14 (Фонд «Товариство отців Василіан» у Львові). 
Якщо номера архівного фонду немає, після назви архіву подають, 

зазвичай у називному відмінку, назву цього архівного фонду. 
Приклад 
Держархів Донецької обл. Фонд Донецького обкому КП(б)У. 
8.4 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання на архівний 

документ зазвичай містить тільки пошукові дані цього документа. 
Приклад 
Внутрішньотекстове посилання 
(ЦДІАЛ України. Ф. 183. Оп. 4. Спр. 2. Арк. 10). 
За потреби можна наводити його повний опис. 
Приклад 
Внутрішньотекстове посилання 
(Наукове товариство ім. Шевченка // Львів. наук. б-ка ім. В. Стефаника 

НАН України. Ф. 1. Оп. 1. Спр. 78. Арк. 1-7). 
8.5 У підрядкових і позатекстових бібліографічних посиланнях 

рекомендовано наводити відомості про архівний документ — об’єкт 
посилання (його заголовок та основну назву або тільки його основну назву; 
відомості, що належать до назви тощо) та пошукові дані. 

Приклад 
Позатекстове посилання 
5. Діяльність історичної секції при ВУАН та зв’язаних з нею 

історичних установ Академії в 1929-1930 рр. // Інститут рукопису 
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадского. Ф. X 
(Всеукраїнська Академія Наук). Спр. 1686. 30 арк. 

Проте можна наводити у підрядкових і позатекстових посиланнях на 
архівний документ тільки пошукові дані цього документа за умови, якщо 
основні відомості про нього є в тексті. 

8.6 Якщо справа (одиниця зберігання) чи певний архівний документ, 
який зберігають у цій справі, не має назви, її формулює дослідник. У цьому 
разі назву справи подають у квадратних дужках до або після пошукових 
даних про документ. 

Приклад 
Позатекстове посилання 
17. [Праці П. К. Грімстед] // ЦДАВО України. Ф. 14. Оп. 7. Спр. 19. 284 

арк. або: 
17. ЦДАВО України. Ф. 14. Оп. 7. Спр. 19. 284 арк. [Праці П. К. 

Грімстед]. 
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8.7 Якщо потрібно зазначити автора та назву або тільки назву справи, в 
якій зберігають архівний документ — об’єкт посилання, ці відомості подають 
після пошукових даних у круглих дужках. 

Приклад 
Підрядкове посилання 
3 Науковий архів Інституту історії України НАН України. Ф. 2. Оп. 3. 

Спр. 170. № 1. Арк. 5. (План праці НДКІУ на 1924 р.). 
8.8 У примітках можна наводити відомості про автентичність, 

автографічність, мову, спосіб відтворювання, відомості про особливості 
зовнішнього вигляду архівного документа, про його опублікування тощо. 
Примітки подають після пошукових даних. 

Приклади 
Підрядкові посилання 
* ЦДАВО України. Ф. 3866. Оп. 3. Спр. 3. Арк. 1-37. Копія. 
2 ЦДІАК України. Ф. 127. Оп. 3. Спр. 38. Арк. 45. Оригінал. Рукопис. 
8.9 Якщо текст архівного документа розміщено на зворотному боці 

аркуша, у пошукових даних бібліографічного посилання зазначають слово 
«зворот» у скороченій формі — «зв.». 

Приклад 
Позатекстове посилання 
21. Лист Голови Спілки «Чорнобиль» Г. Ф. Лєпіна на ім’я Голови Ради 

Міністрів УРСР В. А. Масола щодо реєстрації Статуту Спілки та сторінки 
Статуту. 14 грудня 1989 р. // ЦДАГО України. Ф. 1. Оп. 32. Спр. 2612. Арк. 
63, 64, 64 зв., 71. 

8.10 Бібліографічні посилання на архівні документи із зарубіжних 
архівів подають мовою певної країни згідно з прийнятими в цій країні та в 
цьому архіві правилами описування та складання посилань (зі 
скороченнями). 

Приклади 
Внутрішньотекстове посилання 
(APw Lublinie. Zespol 95. Sygn.125. К. 6-7). 
Підрядкове посилання 
11 Sygn.126. Wisyta Generalna dekanatu Patenskiego w roku 1793. 1793 r. 

57 k. 
Позатекстове посилання 
13. Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-7008. 

Украинская библиотека им. С. Петлюры в Париже. 1922 - 1940. Оп. 1. Д. 65. 
Каталог книг по истории Украины и другим вопросам на украинском языке, 
1908-1940. 80 л.

1
 

 

                                                
1
 ДСТУ 8302:2015. БІБЛІОГРАФІЧНЕ ПОСИЛАННЯ. Загальні положення та 

правила складання / Нац. стандарт України. Вид. офіц. [Уведено вперше; чинний від 2016-

07-01]. Київ: ДП «УкрНДНЦ», 2016. 17 с. 
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ПРИКЛАДИ ОФОРМЛЕННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ОПИСУ 

В СПИСКУ ДЖЕРЕЛ, ЯКИЙ НАВОДЯТЬ У НАУКОВІЙ РОБОТІ 

 

Характеристика 

джерела 

Приклад оформлення 

Книги:  

 

Один автор 

1. Наливайко Л. Р. Державний лад України: теоретико-

правова модель: моногр. Харків: Право, 2009. 600 с. 

2. Шемшученко Ю. С. Проблеми теорії конституційного 

права України. Київ: Парламентське вид-во, 2013. 616 с. 

Два автори 1. Наливайко Л. Р., Грицай І. О. Неурядові правозахисні 

організації України: навч. посіб. (2-ге вид., перероб. та 

допов.). Київ: Хай-Тек Прес, 2016. 245 с. 

2. Совгиря О. В., Шукліна Н. Г. Конституційне право 

України. Повний курс: навч. посіб. Київ: Юрінком 

Інтер, 2018. 556 с. 

Три автори 1. Наливайко Л. Р., Степаненко К. В., Щербина Є. М. 

Міжнародний захист прав людини: навч. посіб. 

Дніпропетровськ: Дніпр. держ. ун-т внутр. справ, 2014. 

152 с. 

2. Наливайко Л. Р., Костицький В. В., Грицай І. О. 

Науково-практичний коментар до Закону України «Про 

громадські об’єднання». Київ: АртЕк, 2015. 228 с. 

3. Аніщук Н. В., Афанасьєва М. В., Бакаянова Н. М. 

Проблеми сучасної конституціоналістики: навч. посіб. 

Київ: Юрінком Інтер, 2018. 524 с. 

Чотири автори 1. Лазор Л. І., Михайлюк В. П., Рашидов С. Ф., Дроговоз 

В. А. Конституційне право України: словник-довідник. 

Луганськ: Східноукр. нац. ун-т ім. В. Даля, 2008. 215 c. 

2. Філонов О. В., Субботін В. М., Пашутін В. В., Тодоров 

І. Я. Основи демократії. Права людини та їх 

забезпечення в умовах суспільних змін: навч. посіб. 2-ге 

вид., випр. Київ: Знання, 2008. 215 с. 

П’ять і більше 

авторів 

1. Наливайко Л. Р., Касяненко Є. В., Обушко В. В., 

Сеньків О. М., Чепік-Трегубенко О. С. Конституційне 

право України в тестових завданнях: навч. посіб. 

Дніпропетровськ: Дніпр. держ. ун-т внутр. справ, 2016. 

432 с. 

2. Наливайко Л. Р., Голобутовський Р. З., Звягіна Е. В., 

Кузьміна І. С., Наливайко О. І., Чепік-Трегубенко О. С. 

Теорія та практика правозастосування у тестових 

завданнях: навч. посіб. / за заг. ред. Л. Р. Наливайко. 

Київ: Хай-Тек Прес, 2017. 316 с. 
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Без автора 

(на початку 

джерела) 

1. Конституційне право України: посіб. для підгот. до 

іспитів / [Ю. Г. Барабаш та ін.]. 4-те вид., перероб. та 

допов. Харків: Право, 2017. 369 с. 

2. Конституційні засади сучасного державотворення: навч. 

посіб. у питаннях і відповідях / Т. Є. Кагановська та ін.; 

за ред. Т. Є. Кагановської. Харків: Право, 2017. 303 с. 

Частина книги, 

періодичного, 

продовжуваного 

видання 

 

1. Наливайко Л. Р., Грицай І. О. Забезпечення принципу 

гендерної рівності на місцевому рівні в Україні: 

проблеми теорії та практики / Основи теорії гендеру: 

юридичні, політологічні, філософські, лінгвістичні та 

культурологічні засади: кол. моногр. Київ: Хай-Тек 

Прес, 2018. С. 72-113. 

2. Тимченко І. А. Механізм конституційної юрисдикції у 

сфері захисту прав і свобод людини і громадянина / 

Правова система України: історія, стан та 

перспективи: у 5 т. Харків: Право, 2008.Т. 2 : 

Конституційні засади правової системи України і 

проблеми її вдосконалення / за заг. ред. Ю. П. Битяка. 

С. 103-130. 

3. Nalyvayko L. The principle of state sovereignty in terms 

of globalization processes. International Journal of 

Experimental Education. 2012. № 12. С. 33-35. 

4. Наливайко Л., Чепік-Трегубенко О. Децентралізація 

влади в Україні в умовах розбудови демократичного 

громадянського суспільства. Підприємництво, 

господарство і право. 2015. № 10. С. 44-47. 

Матеріали 

конференцій, 

з’їздів 

1. Наливайко Л. Принцип відкритості та прозорості 

діяльності Національної поліції України як чинник 

демократичного розвитку. Правова держава: історія, 

сучасність та перспективи формування в Україні: 

матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., м. Дніпро, 27 

січня 2017 р. Дніпро: Дніпроп. держ. ун-т внутр. справ, 

2017. С. 74-76. 

2. Nalyvayko L., Korshun A. Concept of «Electronic 

Judiciary» in Ukraine: Theoretical and Legal Aspects. 

Jurisprudenta – componenta fundamentalа a proceselor 

integrationale si a comportamentului legal contemporan  

conferinta internationalа stiintifico-practicа, Chisinаu, 

Republica Moldova, 3-4 noiembrie 2017. Chisinаu: S.n. 

(Tipogr. «Tipocart Print»), 2017. P. 36-39. 

Дисертації 1. Наливайко Л. Р. Державний лад України: поняття, 

система, гарантії: дис. ... д-ра юрид. наук. Запоріжжя, 

2010. 535 с. 
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2. Наливайко Л. Р. Конституційно-правова 

відповідальність: питання теорії та практики: дис. ... 

канд. юрид. наук. Київ, 2000. 180 с. 

Автореферати 

дисертацій 

1. Наливайко Л. Р. Державний лад України: поняття, 

система, гарантії: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. 

Запоріжжя, 2010. 40 с. 

2. Наливайко Л. Р. Конституційно-правова 

відповідальність: питання теорії та практики: автореф. 

дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2000. 16 с. 

Багатотомний 

документ 

1. Велика українська юридична енциклопедія: у 20-ти 

томах / редкол.: О. В. Петришин (гол.) та ін. Харків: 

Право, 2017. Том 3: Загальна теорія права. 952 с. 

2. Юридична енциклопедія: в 6-ти томах / редкол.: 

Ю. С. Шемшученко (гол.) та ін. Київ: Укр. енцикл. 

ім. М. П. Бажана, 2001. Том 3: К-М. 792 с. 

Словники 1. Тлумачний термінологічний словник з конституційного 

права (Explanatory Terminological Dictionary on 

Constitutional law) / Кол. авт.; за заг. ред. 

Л. Р. Наливайко. Київ: Хай-Тек Прес, 2016. 628 с. 

2. Шемшученко Ю. С. Великий енциклопедичний 

юридичний словник. А-Я. Київ: Юридична думка, 2012. 

1017 с. 

3. Словник юридичних термінів і понять: навч. посіб. / 

[В. Г. Гончаренко та ін.]; за ред. В. Г. Гончаренка та 

З. В. Ромовської. Київ: Юстініан, 2013. 597 с. 

Законодавчі  

та нормативні 

документи 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141 (зі змінами внесеними Законом України «Про 

внесення змін до Конституції України (щодо 

правосуддя)» від 02 червня 2016 року. Відомості 

Верховної Ради України. 2016. № 28. Ст. 532). 

2. Про Верховну Раду Автономної Республіки Крим: 

Закон України від 10 лютого 1998 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 1998. № 29. 

Ст. 191. 

Електронні 

ресурси 

1. Конвенція про статус біженців від 28 липня 1951 року. 

URL: http:. zakon5.rada.gov.ua/laws/show/995_011 

2. Даниленко Л. І. Забезпечення легітимності 

конституційних змін в Україні: історичний аспект. 

Державно-управлінські студії. 2017. № 2. URL: http: 

nbuv.gov.ua/UJRN/deruprs_2017_2_4 

 



Бібліографчний покажчик для написання курсових та наукових робііт  

304 

 

 

 

Навчальне видання 

 

 

 

 

 

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ ПОКАЖЧИК 

 

для написання курсових та наукових робіт 

з навчальної дисципліни 

«Актуальні проблеми теорії держави та права» 

(для здобувачів вищої освіти 

юридичного факультету та  

Навчально-наукового інституту заочного навчання  

та підвищення кваліфікації) 

 

 
За загальною редакцією 

доктора юридичних наук, професора, 

Заслуженого юриста України 

Лариси НАЛИВАЙКО 

 

 

 

Редактор, оригінал-макет, дизайн –  
А.В. Самотуга 

 

 

 

 

Підп. до друку 27.04.2021. Формат 60х84/16. Друк – RISO. 

Гарнітура – Times. Ум.-друк. арк. 18,75. Обл.-вид. арк. 19,00. Тираж – 50 прим. 

Надруковано у Дніпропетровському державному університеті внутрішніх справ 

49005, м. Дніпро, просп. Гагаріна, 26, т. (056) 370-96-59 

Свідоцтво про внесення до державного реєстру КВ № 6054 від 28.02.2018 


